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HHRODUCCiarl: 

Actualmente nos ha tocado vivir una Apoca de coneten 

tes avances t!cnicoa• les fibras aint6tices desplazan e -

las fibras vegetales que por anoa ae utilizaron en el me& 

cedo, el pl6stico sustituye con 6xito a verisdee metsriea 

primea, la producciOn se eutometize cede vez m&a. y eetoe 

notables 11vences han sido producto del mundo de loe nego­

cios. 

Le empresa industrial. obligede por le ardua campe -

tencia diaria, destine enorme• eumas de dinero a le inv•A 

tigaci6n, obteniendo es! nuevoe productos, nuevo• pro~~ -

6011 de fobricaci6n, nuevos caminos pera proporcionarle un 

mejor servicio el coneu~idor. 

~l mundo de loa negocios obliga a lee empresa• e 

transformo1· constantemente aue estructuras, el crecimien­

to de los negocios ha provocado une notable evoeluci6n • 

debiendo tener cuidado en la pla~eeciOn, organizaci6n e 

integración de le compeft1a, asegurando as! miemo ••rorae 

pasibilidonco de Exito y permanencia en el mercado, conei 

de rendo anti cipedamente las problemas que afecterlln el 

deaarrallo de uno empresa y las necesidades satisfecto 

rias de los consumidores en el momento preciso. 

El CP ncce!li ta estor enterado de .loe cambio a cona 

tantee que est6 sufriendo el area de loe.negocios en 

nuestro pc!s y paises vecinoe, pere que Aste see cepez de 

diseftar .lus siatamas de informaci6n contable y financiera 

de loe entes econ6micoe pOblicos y/o privedoa, eel co•o -

regietrar lae tronseccionea de le• entidades econ6micaa, 
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eveluer loe eietemee info:r:mativae y de control interna en 

funci6n de las necesidades eepecfficae de lee orgenizacia 

nee1 eaf miemo e~ CP podrA proporcionar informaci6n ade -

cuade, oportuna y veraz, valiEndose del dominio de la di• 

ciplina contable, aplicada de acuerdo con normae y princi 

pios establecidos por organizaciones d& prestigio recono­

cido, conservando independencia de juicio absoluto en ca­

da uno de eue actoa, 



CAPITULO I 

GENERALIDAD ES. 

J.) fundDmentos de J.a Compra-Venta. 

La compre-venta, como todos J.ac fases de J.a actividad 

comercial ha experimentado muchos caml.Jio& de gran el.canee 

en les OJ.tim1;s centurieo, El estudio de estoa cembioa re­

vela el hechn .i.nµortont.,,. de que los coneles del comercio y 

las eehuctun,s de l• compre-vente, se han ido 11cclifice11do 

conate11tcmente para edeptaree al desarrollo acon4mico y •a 
ciel rel11entc, 

L;i mnyor!a da las persone• tiende e conaideraree en 

tendido vn cuestione• de compra-venta de dlvereoa artf cu 6 

loe¡ oboervemos c6mo en le televisi6n se treta de convene­

cernos dn qua corpromoL X .. rtfculo veli~ndoae de loe anun­

cios; cc1np1omos productos en aupertr.ercedo6 En rlgimen da -

eutoae1·vi eles; observamos lea caelidadee del vendedor cuan 

do comp1emu~ determinado ert!culo1 muchas personas tienen 

olgOn eniiga que puede conseguir los ert!culoe • precio da 

elmac~n a quiz6 presumen de tener buen olfeto para locel.i-

zar gangas. 

Le comparaci~n de las eetructuree de compra-venta 

ectuale~ con lea de principio da siglo, revelen grande• y 

eignificetivos cambioa, Hay pruebes de· que•• ha recurri­

do • un mHodo 'mtis directo da compre-venta1 dedo • lleta 

cambio ae le puedan atribuir por tre• cau11a111 

- .1, -



a) ElavaciOn de costoe de dietribucion. habilndoaa hecho 

esfuerzos por ebetirlo•y mantener bejoa loe pracioa a 

fin de sostener mejor el consuma. 

b) La creciente ·intensidad de la competencia, ha acarrea­

do nueves. y a menuda. m6a ingenioaea manera• de llagar -

al consumidor. 

el letenciOn de aue producto• por el fabricante haata que 

llegan a manos de loa consumidores, tanto para controlar 

loe precios como para obtener el beneficio de la propaga.!l 

da nacionel 0 de ehi que eucuraelea con ventea al ~enudeo 

de los propios febricantea. ventas directea a minorista• 

y otros m~todoa ae hayan desarrollado. 

La estructura exacta del mercado en cualquier momen­

to determinado para una mercancia en particular. dependa 

de muchss.cosea, como la naturaleza misma de la mercanc!a, 

el estado de la competencia en au producciOn, la !ndole y 

ubicaciOn de aua consumidorea. 



21 DefiniciGn de C:ompr11-Ve_nt11. 

Actuqlmente la mayorta de las femiliea no producen lo 

que consu.n~n. tudo lo compran hecho¡ la compra-vente ;n:pr,1¡¡ 

sen ta un r:an•ld o de propiedad, Loa movimientos fteicoe f•­
cili ten este combio 6 hacen posible el ueo de le 11ercanc!o 

por el nuEvo duoMo, 

1
1Le compra-vente es un contrato por el cual una perso­

ne llamncla vencedor, se obliga 11 transferir la propiedad -

de una cosa o de un dsracho y otra, llamada coaprador, ae 

obligo a pegar por ello un precio cierto y en dinero, lArt, 

2246 C:C); le compre-venta ee mercantil cuando aa hece con 

propósito de especulación comercial; en otras palabr•~ ea~ 

mercentilce las compre-ventee que ee.efectOan con el prop4 

sito directo y preferente de traficar!' (Art. 371 Cód, l.oRI) • 

Todos loa dcrcchoo, privilegio• y responaebilidedea, 

del usa, pertenecen a le propiedad y se trespeaan con el -

cao1bio do le mir.me; en otreo palabras el punto esencial de 

le comµra-ve11t11 ea el intercembJ.o, 

La c&Lructura del mercado, generalmente noa ense"a 

dos tipcrn de "1avimicnto ftsico de marcenctas, en al proca­

dimienla de conectar territorios y paises entre s!, en una 

serie rclnciunada de mercadas. 

H1>y unu arganizecilln de mercados que mandan las mer • 

cenc!e:; del productor al conaumidor, estas organizecior.es 

ti enen prop~sitos diforentes¡ algunas ectuen como caneen 

tredorns d" motcriee primas pera consumo industrial en 

~ren escala, otx·ee dispersen las mercenctaa elaborada• 

desde puntos de concentración a los conaumidorea en pequa­

fla escale, 



3) funcianee de le Compre-Vente. 

Trat~ndoee de operacianee de compre-vente, existen -

ciertea funcione& o procedimiento• b6aicoa que deben rea­

lizerae¡ la importancia feletive de les diver•e• funcio -

nEs pueden variEr aE9Gn le• circun&tenciae perticulerea. 

En el ceso de cueleaquiera •ercencle en vente, debe 

realizarse lo siguiente1 

a) Decidir el lugar apropiado y le oportunidad de ofrecer 

les mercanc!es pera su vente. 

b) El pOblica deba eetar infamada &abre lea ofertes exis­

tentee. 

e) Le• mercencf ee deben eer llevadas el lugar donde ee nA 

cesiten¡ elmacenedes pare tener en exiatencie el mo•ento 

en que ~atea hagan falta y ord~nodas en lee ele••• y celi 

dedee en que se requierea. 

di La retenci6n de lee mercencfaa durante el tlrmino eena 

lado de la producci6n y venta deban aer financiados. 

4) Siate••• biaicoe da Compra-Vent•• 

Lee estructura• del •arcedo han evot~cionedo con dia 

tintan carecter!aticaa pera loe divereoa tipo• de mercen• 

cfee. 
Lea caracterfeticee f!eicea de l• mercencfa, el uso 

el cual ee destine y aue problemee peculieree de produc -

ci dn, hen contribuido e molder lo• cenale• por loe cue -

l•.• •• mueve. 
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Una gran proporci;.On da le putlicidad se refiere e 

articulo~fabricadoe. Le mayoria de loa comerciantes se -

interecan por art!culos fabricados¡ le mayoria de loa ar­

ticulas de consumo han eido eamatidae e elgGn procedimiea 

to febril. Sin embargo, l•e mism•s fabricantes deben 

cemprer n.a tcrioe primes, equipas y o tres mercencfaa vendi 

dos por intermedio de canales especiales del mercada, 

Al oblcner une impreai6n de loa sistemas b6sicos de 

compre-venta que se han desarrollado para el maneja de 

muchas mc"canc!eo distinta& vale la pena considerar sepa• 

radamcntc los siguientes grupas& 

a) huterian primes extractivaa. 

Los mirieraloe son meteriee primea extrectivaa -

que el po,or por veriee etapas da alaboreci6n se convier4 

len en erl ! r1<los fabricado a. Loa tronsfortnen un nGmaro -

reducido de empresas; el hecho de que haya eolo un paque­

no ni:imero di:: empresas t~·anaformadoree hace innecesario 

una orgonizoci6n complivada del ~ercado pera concentrar 

t~les pruducio,. en un punto dGtcrminedo, ya que ai axis 

tiere u11 ~rrn n0111cro de este tipo de empresas loa puntea 

de conc·:n·~1·rici:n Len~r1en que estar divereificedoe. t.n 

ambos casos las transformadores estAn influyendo en le -

distrlbuci6n y el uso de sue productos evitando las acti­

vidades drl manipuleo de le demande de loe intermedinrio5. 

b/ l.alerias pri1nes egr!coles. 

Estell ma.terias rec¡uie:rnr. muy distintas canales 

cicl men;edo. Son producidae por una gran cantidad de pll• 

quellos oy.ricultoroa. Este hecho imparte gran importancia 

l -



e le feee convergente de le compre-vente¡ ea decir. loa 

productoe_deben ser reunido• en punto• de concentreci6n 

pare que loe compren loe febricentee reunidos. Loe mere.a 

dos centrales. or9011ized"11• eon. una de las carecterlati­

cee fundn~entalee del sistema pare la compre-venta de ma­

terias primee a9ricolea. 

c) ~laquinaria vendida a le industria. 

Le vente do estos ert!culoa por lo menoa en lo que 

respecta e instPlaciunes y equipo, ea en gran parte un 

asunto de contancto peraonel. teda cliente tiene aua exJ.. 

genciee individuelea1 le eficiencia y le econom•a de fun­

cionamiento t:on loe puntoo de 1;e,nto m6s persuasivos. 

El en6lisis dol mercado e& mEs sencillo pera mercen­

clee de consumo. ~era merconc!aa induatrielea loa aotivoa 

de compre son predominentemente racionalea. 

d) Productos agr!coles de consuJT.o. 

Loa producto• egricolaa qua pueden conaueirae con pa 

ca o ninguna eleboraci6n eon ceei todas altamente pereca­

derae. lato requiere au venta rlpidemente. que ae haga 

proviei6n adecuada para el almacenaje en frigorlficoa y 
que sean lanzados el marcado en forma tal, que eviten au~ 

par abundancia y escacez alternativa. 

al Kercanc!aa de consumo fabricadas. 

El negocio quAee dedica a le compra-venta de ert!cu~ 

loa fabricados concentra au atanci6n en las funcionaa da 

crear demanda• propaganda y ventea, pero todea les funcia 

nes relativas a la compra-vente deben ser adecuadamente 

provista• si el negocio be de funcionar con lxito y laa -

politice• relativas e todas elles deben aer minucioaeman­

te definidas. 

-~-



La Cou.pra-Venta nece11i ta de cierto• paeoa, como aona 

e) Determinecil'!n da pol!ticas respecto a precios, candi -

cienes, canales de distribuci~n. 

b) Dirccci6n de ventea, inclusiva proyectar y ejacutar. 

e) AnAlisis de ~ercados, investigaciunea y pronl'!aticoa. 

d) Promaci611 y fomento de ventas. 

- '1 -



CAPlTL\.D lJ 

LA EVDLUCJDN EN LA PLANEACJDN, UlRECCJDN Y ADMJNI5TRACIDN 
. ~ DE EMPRESAS, 

Ea indudable qua en un medio aomo el nueatro, qua haa­

ta ahora •• ha deaarrollado bajo las condiciona• y circun•­

tancies qua privan en un r6gimen da libra ampreaa, caracte­

rizado par une competencia cada vez mAs intensa y extensiva 

los directores de negocias han tenida, forzoaemente y cede 

vez m~s, que depurar sus t6cnicaa d• trabajo, ampliar au c• 

pecidad profesional y estar lo mAs al tento posible de lo• 

adelantos logrado& en ceda una de las distintas reme• a di­

visiones ~mpreaariales como lo eon la mercadotecnia, lea -
finanzas, la produccidn y la diatribuci6n de satiofactarea 

ya ae trete de bienes o aervicioe, 

Ea en la direcci6n y edministrecidn de las finanza• 

dentro de une empre•a donde el Contador POblico encuentra -

uno de loa campos mAs propicios para deaarrollar aua t6cni­

cas y aplicar los conocinlientoa que tanto al estudio como -

la experiencia le han permitido adquirir. 

~aca unes dlcsda• los negocios •• eateblac1an ain pl•­

nsaci6n propiamente dicha, Ja falte de competencia y lo ra­

qu1tico de loa mercados hacfan qua lee ampre••• •• inicia -

can casi siempre, como negocio• femiliarea, con cepit.iea -

reducida• y limitando eu crecimiento s le productividad de 

los mismo•• 

Lon axcepcidn de las concesiones otorgadas • grande• -

consorcio• scondmicoa, los que por la tremenda magnitud da 

- 'º -



sus recursos pudieron hacerse cargo de establecer fuertes -

empresas d~ servicios y productores de riqueza material co­

mo lo san los ferrocarriles, el suministro de energ!a ell!c­

trice, r.l esteblecimiento de redes talef6nicas y le eMplot• 

ci6n de fondos mineros, las dem6s empresas normelMente n• 

c!an en situacionen econOmices raquitice• y·sin tener qua -

enfrentnr!:C n uno co~pctencie orgenizsde. 

Una v';: tr.rminade la lucha armcde, originada por le 

ílevoluciGn, el pr!s fut. peuletinamentc encontrando los cau­

c~s pnre llegar a alcanzar le madurez y estebilided tanto -

de tipo pol!tico como econOmico que en la ectuelided propios 

y extrr1fi~r lv It·con~c~n. 

lon dlche estabilidad se recuper6, la confi~nze tanto 

del inverGiuniste nocional con.o del extranjero, obaerv(mdoee 

une considerable afluencia de capiteles que fueron cenalize­

dos e trav~s del establecimiento de un nOmero da industrias 

en formo tal que, paco e poca, r,t.Mico empez6 e eutoebaeta -

cerse de un gran nOmeru de prudwctos manufacturados cuya 

importación originaba la eMportaciOn de fuertes sumes. · 5e 

empezó a la,rar tambi~n la creeciOn de numeroeae fuentes de 

trabajo y la utilización de imp~rtan~es centidedes de mate­

rias primas nacionales que anteriormente o ae exportaban e 

precios bnjos o eran incosteables en su cultivo o extracci6n. 

~s!, nuestro mercado empezó e trenaformeree d= un merca 

do de compradores e un mercado de vendedores, o sea de verd• 

dcrs competencia. 

Ante esta situaciOn le proyección del establecimiento 

de una empresa dejO de ser une peque~a deciai6n personal o -

familiar, con un capital reducido y pare le producci6n rudi-

- \\ -



mentari• da aatisfactarea en las que mis a •enaa aa craia -

podrion aer aceptadas y consumido& por un marcada nada so -

fisticedo. 

"En esta interesante Apoca da cambios, al mercado ea al 

verdadero coraz6n de muchas actividades. Debe considerares 

como la rez6n principal de la existencia dé sociedades mer­

cantiles. El concepto moderno de marketing reconoce au pa­

pel como contribuyente directo a los beneficios y al volu -

men de ventea. 

une campaftie ya na puede calcular cu6ntoa aparatos 

pueda fabricar y a continuaci6n fabricarlos. Pera per11an.1 

cer en este marcado de alta competencia y en continuo cam -

bio, una campeftie deba primero determinar qu6 pueda vender, 

cu.nto pueda vender y qu6 caminos debe seguir para atraer a 

los avispados clientas. El presidente no puede planificara 

el director de producci6n no puede dirigir¡ al agente de 

compras no puede comprar¡ el administrador no puede fiacer al 

praGupueato y el ingeniero y diaaftaoor no puada disenar has­

ta qua haya realizado un eatudio bAsico del mercado. 

•arias fuerzas acon6micaa aat6n haciendo pasar al mar­

ke.ting a primar plano an loa negocios y la industria amaric,1 

nos. Las lfnaaa de producci6n eat6n cada die mis diveraifi­

ca•ee¡ una competencia cada vez mis dure aparece an forma da 

praductoe euatitutivoa y de mercanc!as directamente compara­

bles¡ le producci6n ea hace ceda d!a mAs coatoaa y compleja •. 

Loa mercadaa aatAn constantemente cambiando y creciendo 1 aa 

necesita cada vez mis dinero para desarrollar y soportar loa 

pro~ramas de marketing, las tieagaa son mayores y la capaci­

dad para tomar deciaionea de marketing as cada die m6s soli­

citada." ( l). 

(l) fundamentos de Marketing , Williem J. Stanton¡ McGrew Hill. 
PP• 28 - ,,_ 



El valumen de las empresas, y por ende de lea inversia 

nes, pes6 e ser de bastante coneideraci6n y, par la misma , 

ya no podr!en exponerse e aventures en lae que pudieran pe,¡ 

derse parcial o totalmente. 

fu! en esta forma como se observ6 que laa empresas 

t!cnicenentc establecidas y operadas empezaban a aubaistir 

y e prnyrcsar a casta de lea de tipo fe~ilier, operadas y 

administradas "por intuición", les que han empezado a desa­

parecer ya sea en un• u otra forma. 

•Co:no tantas cosee en el mundo cantemporlinea, el conte­

nido de les finanzas he experimentado algunos cambias impo,¡ 

tentes en aílcs recientee. Antes de 1950, la función princ!, 

pel de lns flnan,as fue obtener fondos. Dnepu!a, se prest6 

mayor el~1cl6n al uso de los fondos, y uno de loa aconteci­

mientos in•purLacites del comienzo de la dl!cads de los cincUe!!, 

tao fue un N>rdisis sistemtitico de le edministraci6n int11.[ 

na de la L:t'¡Hr~.t-, cnfocendo ll!I etcnci6n en lee corrientes -

di: fondoo 1kntru do la cstructu,ra de le carporaci6n. 

Al clbl.,uLr>r1'e prac"dimientos para usar al control fi -

noncie:·u r:n r;l pruccso de la edministreci6n interna, le fu!! 

c'~n dn Jn9 flnonzas he adquirido crcc~enta importancia en 

la dircccjun ger ~rel de 111 empresa. En el pesado, el füm 

cionlJJ:io fj nonci l'ro simplemente se le de efe cuAnto dinero 

necesitaba lo ~•npresa y se le confer.la le raaponsabi.í..i.dad 

de obtener dich~s fondas. ~on el nueva sistema el gerente 

financicr·i se c:if.rente e cucstioneo fundamentales referen -

tes a l;,s opconocianes de la empre~a comercial, teles como: 

l.- ¿De quf! t..:n11•r:c debe se:i: una empresa? 

2.- ¿Can qu! xopidcz debe crecer? 

3.- ¿En 'lLI~ farma deba poseer EUS activae, cultl debe ner au 

corn;ioni.ci6n de eu pasivo? • ( 2¡. 

( ~, l\dmini t;Lrncj~n financiera de Emprasaa. Weston/llri ghem, 

Inturnn1cricona. pp. 2 



Le Direcci6n y Administreci6n C:i11nt!fice d11 las Emp·r•­

sas, en su pr6ctica llev6 poco a poco, a 1111perer a las .. 

presas eltamant11·exitosae de las mediocre• y condenad••• a 

corto o largo plazo, e desaparecer por no contar con loe 

elementos necesarios pare enfrentarse a un nuevo y ruvolu 

cionario tipo de mercados altamente competidos¡ esto trajo 

necesariemente la creación de nuevos procedimientos en la -

planeaci6n y establecimiento de las mismas, como eon1 

a) Estudio de Viabilidad y C:osteabilidad, 

b) PlaneaciOn e Largo Plazo, 

c) Direcci6n por Objetivos, 

d) Administración y Control por Excepcionas. 

e) Estructuración divisional y sub-divisional por lr11e11 de 

responsabilidad, 

e) Eatudio da Viabilidad y C:ostaabilided, 

Antes de tomar la decisión final en cuanta al estable- · 

cimienta de una emprase, tendrln que realizarse estudio• 

completos y detallado11, tan complejos cama aeen necaaariae, 

pare determinar la viabilidad y costeebilidad del estableci 

mienta de le empreee, 

1,- Eetudiae ten detallado• coma a11en necesarioa a fin 

de establecer, en forma lo mis precisa posible, la 

cuantificaci6n y calidad tanto de loa mercedoa ya 

existente• como •a los na desarrollado• aOn y ca­

munmenta descritas como potencisl11a. 

2.- ¿C:ull ea le competencia ye establecida y qui por­

c11nt11j e cubre de loe mercados ectuelee? 
¿Tienen. loa competidores ye eateblecidae loe ple 

n·as inmediatos de eicpanei6n que pueden reducir o -

eliminar le costeebilided de la nweve empreae en -

proyecci6n, 
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l.- ¿Cu~l es'el mejor lugar pera la localización de la 

empresa? atendie.ndo a eus distintas neceeidades 

coma so~: 

~ano da obra calificada a precios costeablea. 

- Mano de obra no calificada a precios costeeblea. 

Abastecimientos de materias primea con rapidez -

en su aprovisionamiento, en cantidades suficien­

tes, de la calidad requerida y a precios razona­

bl¡,s. 

- Vies de comunicación adecuadas y económicas para 

poder setura1· tanto los mercados ya exiatentea9 

tales como abordar los potencialea en t·a>:ma efi­

ciente y casteeble. 

/1bastecimiento suficiente y costeeble de servi -

cios coma energle el~ctrice, ges industrial , 

ª'ua potable, etc. 

4,- Uno V<Z ~stablecidoe los puntos anteriores, y eup~ 

'nicmdo que la conJ:lusi61l de los miismoo sea favora­

ble en todos sentidos, dando por resultado el qua 

so prucude a le constitución y formación de la em­

presn d barA proccdnrae, en forme inmediata a la -

P1Aneeci6n e Largo P1aza. 

b) Planoaci~n e Largo Plazo. 

En les empresas modurnas ya no pueda o deba aolamante 

p~naeise <n qu~ es lo que se va a hacer y c6ma Be va a ha~ 

cer durante lbs· pr6ximoo meses o durante el pr6aima ano. 
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La supervivencia en un mercado de libre competencia rs 

quiere de una planeaci6n mucho mis adecuada , detallade y, 

aobre todo, que .cubra per!odoa lo suficientemente largoa 

para poder conocer las pasibilidades de las metaa a elcan -

zar y las rcsultadoa que can ello se puedan lograr. 

Esta planeaci6n es el camino pare poder ir esteblacien 

'do métodos y procedimientos que nas permitan controlar y ms 

dir las resultadas que en forma gradual se van logrando den 

tro de un proyecto a largo plazo. 

Es este pleneeción a ler90 plazo, la que nos permite -

ir estableciendo calendarizac!dn de programas para ir mi-­

diendo en forma més o menos adecuada, lo que se va logrando 

en una dirección por objetivos. 

c) Direcci6n por Objetivos. 

Le Direcci6n por Objetivoa he sido una de las ceracte­

r!aticea de le administraci6n cient!fica moderna, 

Esta t6cnica consista en el establecimiento claro y -

conciso de los objetivas a alcanzar, Una vez determinados 

dichos objetivos, deben analizarse en forma detallada y cu! 

dadoae absolutamente tadaa los trabajos e realizar e fin de 

poder alcanzar loa·objetivoa en cuesti6n, 

Este m6todo debe abarcar, e todas las éreas •entro de 

le empresa, este debe al&anzara 

l.- Un estudio completo de loa mercados y, con baae -

en la potencialidad de loa miamoa, el eatableci 

miento de la mete 6ptime a alcanzar en cuento a 
las ventea a lograr a fin de obtener un eprovecha­

aiento ideal de loa mercados en cuesti6n. 
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2.- Los estudios ~•s completos posibles a fin de obteA 

ner que le f abricaci6n de loa productoa aa llava a 

cabo en la forma mis eficiente. Eata incluye al 

conocimiento adecuado en cuanto e loa diatintaa ti 
pos de mequinsria de qua se dispone, loa disntin -

tos procesos de f abriceci6n, las dietintaa tecnicaa 

de producci6n, etc,, incluye tambien e~tudioa 

cuidadosos e fin de lograr la reducci6n m6xima en 

loe costos, evitando el mantenimiento de tipa co­

rrectivo qua es tan caro y deficiente para tenar , 

en su lu~ar, mantenimiento de tipo preventivo que 

puede llegar e tener un costo !ntimo en compare -

ci6n con el arriba citado, (l.-). 

3.- La direcci6n por objetivos debe, incluir una planeA 

ci6n adecuada en cuanta a los estudios de las mar­

carlos desde el punto da viste publicitario. La 

cresci6n y fijeci6n de la imagen de una ampres• o 

tie una marca en la menta.de lea persona• que com 

prenden al p!lblico consumidor, no es tarea f(icil , 

ni mucho 1ncnos rfipida, en la mayor!a de loa caeoe. 

t:s 011 este aspecto, donde también deben establece,¡ 

ea objetivos a largo plazo, as! como controles y -

_formas de medición en cuanto a lo que se haya lo­

grado, en relación con la meta propueata. 
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d) Administración y Control por Excepciones. 

En la compleja empresa moderna seria ebaurdo a injusto 

el pedir a sus directores y administradores el que ae en 

cuentren enterados de absolutamente todoe los detalle& da 

lo que ocurre dentro del negocio. 

5i bien es cierto que dicha situación seria impr6ctica 

j en la mayor parte de los casos imposible de lograr, si aa 

debe de esperar el que una dirección y edminietración capa­

citada y eficiente pueda y debe interceptar en forma rl!ipida 

y oportuna todus aquellos aspectos de le dirección y admi -

nietración que no ee desarrollen eficientemente y de acuer­

do con lo planeado. 

Por lo tanto, el anl!iliaia y estudio de loa reportea -

originados en loa registros contables y da operación deban 

reunir les cerecter!sticas suficientes pere qua, en forma 

r~pida y oportuna, den l•e llamadas de atanci6n en cuento 

a aquellas liraes de procesos, departamentos, en qua aa -­

est!n teniendo resultados negativos o no lo suficientaman­

ta altos pera poder considerarlos como aceptables, 

De existir cate situación, debe interceptarse con la 

mayor rapidez posible, a fin de tnmar las medidas necaaa -

rías para au pronta .corrección. 

a) Estructuración divisional y aub-diviaional por 6raaa da 

rasponaobilidad, 

La situación qua da origen y qua respalda la nueva ta,!!. 

dencia a qua los actos acon6mi~oa da una amprase ea regia -

tren da acuerdo con loa distintos centros da raaponsabili -

dad an que aa originaron, as precisamanta el hecho de qua -

previamanta ha habido una diviai6n da responsebilidadas dan 

tro de una empresa. 
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Esa di visi6n .que en la mayor pai:te dJlloe cesoe requie­

re de sub-divisiones a niveles inferiores es de une necesi­

dad imperiosa ye que, de concebirse 1a empresa como una can 
tralizacl6n de poder, euturidad y re.sponsabilidad en une ea 

la persona no p·odrian, por ningCm concepto, alcanzarse me­

tas de eficiencia y productividad en cede une da lea disti!!, 

tas 6reas empresariales. (3). 

~J). Le Contabilidad por Arees de Hesponsebilided. 

Gustavo de la ~arna, lMCP. PP• 34 
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CAP ITl.l.O I 11 

CONTROL INTERNO • 

"La palabra Control eatl incorpora~• 9l lenguaje t6cnJ. 

co como ainónimo da regir, gobernar, do11inar, dirigir, raa­

tribgir, regular1 y asl aa dice que existe un "control de -

gestos" cuando hay un dominio sobre elloa y le llaman •con­

tralor" al funcionario encargado de regir las finanzaa de -

la empresa. 

Control Interno noa da la idea del gobierno o dominio 

qua se tenga sobre la actividad interior de la empreea1 y -

al sistema de control interno denota el conjunto de regla• 

que gobiernen ~ea actividad~ (l). 

l) Definición de Control Interno, 

El control interno comprende al plan da organización y 

todos los m&todoa y procedimientos qua en forma coordinada 

aa adoptan en un negocio para aalvaguardar eus activoa, ve­

rificar aui axacti_tud y confiabilidad da su informaci6n fi­

nanciera, promover eficiencia operacional y provocar adha -

rencia a lea politices praacritaa por la adminiatraci6n. 

2) Objetivo• del Control Interno, 

a) La protecci6n da loa activos de la ampraaa, 

b) La obtenci6n de información financiara veraz y con­

fiable~ 

(l) Sistemas de Contabilidad¡ Alejandro Prieto¡ Ed. Banca y 

Comercio 0 S.A. PP• 5 
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c) La promoci6n de e.fid encia en la oparaci6n del neg.11, 

cio, 

d) Que la ejecuci6n de lee operaciones ee adhiere a 

las politicaa establecidas por le edminiatraci6n de 

la empresa. 

Al cumplimiento de los objetivos: a) ~ b) anteriormen­

te mencionadas se les conoce con el nombre de control inte,¡: 

no contable¡ y a las objetivoez c) y d) arriba citado• se -

refieren el control interno administrativo. 

11 El control interno contable comprenda el plan de org11-

nizaci6n y los procedimientos y registros que se refieren 11 

la protecci6n de los ectivoe y a le confiabilidad de loa r.11 

gistros financieros, 11consecuentemente. eetfin disen11da11 pare 

suministrar seguridad razonable de qu111 

e) les operaciones se realizan de acuerdo con autariz§ 

cienes generales o específicas de la adminiatrsci6n1 ' 

b) las ope1·acianes se registran l) pera permitir le pr.11 

paJ:aci6n de estados finencieras de conformidad con 

p1·incipios de contabilidad o cualquier otro criterio 

aplicable a dichos estados, y 2) pare mantener datoe 

x·elativos a le custodia de los activos¡ 

el el acceso a los activoe e6lo ee permite de acuerdo -

con autorizacionee de la administraci6n1 

d) lo~ datas registrados relativas a la cuatodia de loa 

activos son comperedoe con loa activo• exiatent•• d~ 

rente intervalos razonable• y se toman las medidalli 

apropiedee con respecto a cualquier difarencia. 
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J) Elemento• del Control Interno. 

Loe eleMentoa del control interno ae agrupan en cuatro 
el a si ficacionesa · 

e) orgenizsci6n¡ 

b) procedimientos¡ 

c) personal¡ 

d) supervisión. 

el Ocganiz11ción. 

Los elementos del control interno en que interviena1: -

la organización sona 

l.- Dirección. Que seuma l• responsabilidad da le po­

litice general de la emprase y de.lea 

decisionea tomadas en su desarrollo. 

2.- Coordinación. ijue adapte les obligecionea y nece­

sidades de les partea integrantes da -

le empresa a un _todo homogEneo y lrmo­

nico ¡ que preves los conflicto& propio• 

de invasión de funciones o interpreta­

ciones contraries a lee eeignecionaa da 

autoridad. 

3,- Diviai6n da laborea, Que defina clsramenta l• in­

dependencia de las funcione• de opera­

ción, cuatodie y registro, El princi­

pio bAsico del control interno ea, qua 

ningan departamento debe tener acceso 

a los registros contables en que •• con 

trola su propia operación, 



Bajo el mismo principio, el departamen­

to de contabilidad no debe tener funci~ 

nes de operaci6n o de custodia, sino cou 

cretarse al registro correcto de detoe, 

verificando sus respectivas autorizaci~ 

nea y evidencias de controles aplica 

bles, es! como a le presantaci6n de loa 

informes y anAlisis que requiera la di­

recci6n para controlar adecuadamente 

les operaciones de le empreee, El priu 

cipio de diviei6n de laboree impide que 

aquellos de quienes depende le realize­

ci6n d~ determinede operaci6n pueden 

influir en le forme que he de adoptar -

su registro o en le poeeei6n de loe bi~ 

nea involucrados en la operaci6n¡ bajo 

este principio, una misma tranaacci6n -

debe pesar p~r divereee menos, indepen­

dientiee entre si. 

4,- AsignaciOn de responsabilidades, ~ue establezca 

con claridad los nombramientos dentro -

de la empresa, au jerarqu!a y delegas -

facultades de autorizaci6n congruentes 

con las responsabilidades asignadas. El 

principio fundamental en este aspecto -

consiste en qye no se realice traneac-­

ci6n alguna sin le aprobaci6n de alguien 

espec!ficamente autorizado para ello. 

Debe en todo ceso existir constancia de 

esta sprobaci6n, con la poei~la excep -

ci6n de actividades rutineriaa de menor 

importancia en que le eprobaci6n clara­

mente pueda entenderse como tlcita. 



b) Procedimientos. 

La existencia da control interno no se demuestra eólo 

con une adecuada ,orgenizeci6n, as necesario qua eus princi­

pios se apliquen an la pr6ctica maaiente procedimientos qua 

garanticen la solidez de le orgenizeciOna 

l.- Planeación y siatematizaciOn. Ea recomendable te­

ner en uso un instructivo general o una aa -

rie de instructivos sobra funcionas da dira~ 

ción y coordinación, la división de laboree, 

el sistema de autorizaciones y fijación da 

responsabilidades. Estos instructivos ueue¡ 

mente asumen la forma de manuales de procadi 

mientos y tienen por objeto asegurar al 

cumplimiento , por parta del personal, cpn -

las pr6cticaa qua den afecto e las politice• 

da la empresa, uniformar loe procadimientoe, 

reducir errores, abreviar el periodo da en -

tranamiento del personal y eliminar o radu -

cir al n6mero de 6rdanae verbales y de deci­

siones apresuradas. 

Un greda mfis elevado da plsnaaci6n re -

quiera control presupuestal e implantación 

da aet6ndaree da producción, distribución y 

servicios. 

2.- Registros y formes. Un buen aiate•a de control -

interno debe procurar procedimiento• adecua­

dos pera el ragiatro completo y correcto de 

activoe, peaivoa, productos y gestos. 
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3.- Informe&, Desde ·el punto de viste de le vigilen-

cie sobre les actividades de la empresa y so­

bre les actividades de la empresa y sobre el 

personal encargado de realizarlas, el elemen­

to m~s importante de control es la informa 

ci6n interne, En este sentido no baste la 

preparaci6n periódica de informes internos, -

sino su estudio cuidadoso por persones con ca 

pacidad pera juzgarlos y autoridad suficiente 

pata tomar decisiones y corregir deficiencias, 

Los informes contables constituyen en 

este aspecto un elemento muy importante del -

control interno, desde la prepareci6n de be -

lancee· mensuales, hasta les hojee de dietrib~ 

ción de adeudos de clientee por antigUeded o 

de obligaciones por vencimientos. 

Lea actividades de producci6n y dietri 

bución pueden vigilarse de cerca mediante in­

formes peri6dicos, anel1ticoa y comperetivoa1 

informes de ventee de costos, enAlisie de va­

riaciones de eficiencia y tiempo ocioso, Un 

control de tipo m6e elevado probablemente 

incluir& informes periódicos sobre capitel de 

trabajo, origen y aplicaci6n de recureoe, va-

. riacionea financiera• presupuestalee• 



c l Personal. 

Par a6lide que sea le orgenizaci6n de le empre•• y eds 

cuadaa loa procedimientos implantadas, el eieteme de control 

interno na puede cumplir au objetivb ai lea ectividadee diA 

riaa da l• empresa na estén continuamente en menoe de pera~ 

~al id6neo1 los elementos que intervienen en el control in­

texno de esta érea aon1 

l.- Entrenemientaa Mientras mejorea programe• da en -

trenamiento se encuentren en vigor, mAe epta 

serA el personal encargado de los diversos -

aapectoa del negocio. El mayor grado de co~ 

trol interno logrado perrnitirfi le identifics 

ciOn clara de lee funciones y rasponeebilidA 

des de ceda empleado, as! corno l• reducci6n 

de ineficiencia y desperdicio. 

2.- Eficiencia1 La eficiencia depender6 del juicio 

personal splicada e ceda actividad, El ints 

res del negocio par medir y alentar le efi -

c~encia constituye un coadyuvante del control 

interno. Loe negocias adopten un mAtada pa­

ra el estudia de tiempo y esfuerza empleada• 

par el personal qua ofrecen el auditor l• 

posibilidad da medir comparativamente lee ci 

free representativas da los coatoeo 

3.- Moralided1 La moralidad del pereonel ea une de 

las columnas sabre lee qua descanse la e•-­

tructure del control interno. Loe requiei 

toe de admisi6n y el constante interes de 

loa directivos par el comportamiento del P•Á 

aonal san ayudas importantes el control. 
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Lee vacaciones peri6dicea y un eietema da 
rotaci6n de personal deben ser obligatorios 

hasta donde lo permitan lea necesidades del 

negocio. El complemento indispensable de la 

moralidad del personal como elemento de con­

trol interno se encuentre en lea fianzas de -

fidelidad que deben proteger al negocio con­

tra manejos indebidos. 

4.- Retribuci6n. Es indudable que un personal retri -

buido adecuadamente so presta majar a reeli• 

zar los prop6sitas de la empresa con entusia§ 

mo y concentra mayor atenci6n en cumplir can . 

· eficiencia que en hacer planes pera desfalcar 

al negocia. Las sistemas de retribuci6n el -

personal, planes de incentivas y premias, pe,!l 

siu~es de vejez y oportunidad que se le brin­

de para plantear sus augestionea y prablemea 

personales cansti.tuyen elementos importsntea 

del cant1al intrirna. 

d) Supervisilln. 

r~a es neceeorio llnicomente el disef'lo de una buena ar!a 

nizecilln, sino también la vigilancia constante para que el 

personal desarrolle los procedir11ientos e su cargo d6 acuerdo 

con las planee de le arganizaci6n. La euperviai6n ea ejer­

ce en diferentes nivel~a, par diferentes funcionarias y 

cm;1leadus y en formes directa e indirecta. 

Une uuena planeaci6n y sietamatizaci6n de procedimien­

tos y un buen diseno de registras, formas a informe•, permi 

ta la ~upurvisilln casi autamfitica da loa diversos aapsctaa 

del control interno. 



En negocioe de meyor importancia, la aupervi•i6n d•l 

control interno -~merita un auditor interno o un daparta111an­

to de auditoria interna que actOe como vigilante conatante 

del cumplimi~nto da le empresa con los otroa elementos del 

control: organizaci6n, procedimiento y personal. La fun- -

ci6n de auditoria interna que vigila la existencia conatan­

te del control interno, ea a su vez un elemento muy impar -

tanta del mismo control interno. 

Cuando no es posible sostener un departamento de audi­

toria pe:rmanente, un buen plan de organizaci6n esignarA a -

algunos funcionario• lee atribuciones m6e importantes de la 

euditor!a interna, pera que efectOen reconocimientos peri6-

dicoe del sietema de control del negocio, 



4) DRGAMlGRAMA , 

l Asemblee da Accioni•tee 
2 Comisario 
3 C:ansejo de Adminietreci6n 
4 Direcci6n General 
5 íinanzee 51 Praeupuaeto 

52 Ceje 
53 --- Contabilidad 

531 --- Coeto• 
532 --- Ct••• por cobrer 
533 --- Ct••· por P•v•r 

6 ----- Compra• 61 Parfumaria 

1 

8 

9 

62 Deme• 
63 Ni"H 
64 Bebes 
65 Caballero• 
66 Ni"o11 
67 Blancos 
68 Zapatar1a 
69 Deporte• 

Recur11oa Humanoe 
7l 
72 

Hercadotacnia 
81 
82 

Intendencia 

Personal 
Sueldos y Salario• 

Venta• 
Dhtribuci6n 
821 --- Hayorao 
822 --- Menudeo 
Publicidad y Pro•oci6n 

1 
l 

1 
1 

1 

e~ l 
l 
i 
1 

1 



4) ORGAIUGRAMA. 

Co•o •• puede ver en el organigrama, •• locelizen el.., 

reaente cuatro nivel•• de reeponsebilideda el pri••ro, ei -

tuedo e le elture de le Direcci6n o Gerencia General, ee 

reeponeeble por loe reeultedoe 1ntegroa de l• E•pre•e fren. 

te el Consejo de Adminietraci6n.lVer Org•nigreme 1,2,3,4). 

Le Direcci6n General l4) conete de l• coordineci6n de 

todoe lo• recureoe e trevea del proce•o de planteamiento, -

orgenizeci6n, direcci6n y control e fin de lograr objetivoe 

eeteblecidoe. 

El segundo nivel ae identifice e le altura de lea Di -

reccionee espec1ficea¡ 6ste e•t• formado por la• Diraccio -

nea de Finenzse, Compres, Recuraoe Humano•, Mercadotecnia e 

Intendencia. Cede une de dichee Direcciones eer• reaponee­

ble de la perta que le corresponde ente le Direcci6n Gene -

rel. 

En el ce•o de el Depertem•nto de Finanz•e l5), ee en. 

cerger6 6ate de el control aobre loe ingreeoe y co•toa ope­

rativo• por medio del preeupueeto, ye que 6•t• ••t•blece rA 

•ultedo• enti-cipedo• en tlr•ino• cuantitativo• y •• u•e co­
•o inatru•ento de control, evelueci6n y aeguimiento, ••1 ca 

mo con prop6aitoa de retroalimenteci6n o retroinformeci6n¡ 

esl miemo llevar6 e cebo le cont.ebilided neceeerie pere 11.D. 

ver un control eficiente pera el buen funcionamiento de 611-

te Departamento. 

El Departamento de Compre• l6), tendr• le funci6n de -

proveer le• mercenc1•• feltente• en cede uno de •u• DepertA 

•entoe l Perfumer1e, llamea, Ni"ªª' etc.) 



En el Departemanto da Recurso• Humanoa (7), •u funci6n 

mls importante as dotar da peraonal a la organizaci6n y re~ 

nir todos loa recursos Humanoa posiblaa. Si la alacci6n da 

peraonal ea la clava del funcionamiento con 6Kito da lo• nA 

gocioa, ésta alecci6n a• la clava del 6Kito de ls Direcci6n, 

La elecci6n del personal apropiado, ya sean jefes o no, 

eliminar• o reducir6 muchos de loa problema• de ls Dirscci6n 

Recursos Humanos aer6 al responsable directo •obre al perso­

nal da la empreaa, del comportamiento y distribuir para el -

buen desempano f1aico y mental en aua trabajos, 

El Departamento da Hercadotacnis lB), au reaponasbili -

dad aetl da tipo dobla, ya qua •a analizarl •u funci6n ~-·~• 

el punto de vista da la obtenci6n da ~a• metsa fijad•• por -

ingreso& o ventea, es1 como desde al punto d• viata de la• -

gastos de publicidad, gaatoa de venta, originado• por •u 

6rea de control de eprobaci6n; por lo tanto, ••r6 parcialmen 

ta responsable del resultado obtenido an la utilid•d bruts -

da l• empresa, responsabilidad ~ua compertirl da la utilidsd 

bruta pata con al Departamento da Compras, 

En el Depertemento da lntendsncie (9), tendrl • •u cui­

dado al buen mantenimiento, meyordom1e y vigilancia de ls 

Empresa. 

El tercer nivel eetar6 contitu1do a la altura de los 

Departamentos dentro da lee direccionea1 y sl cuarto a la al 

tura de lee secciona• dentro da los departamentoa, Sa con­

sidera imprlctica en la mayor parte de loa caao• pretender -

reaponsabilizar o crear 6rsaa o niveles da raapon•ebilidad -

en un n6mero auperior a cuatro nivel••• ya qua gan•ralmenta 

loa empleedoa, obreroa, qua formar1an el quinto y •uce•ivos 

niveles no pueden aer conaiderados rsaponssbl•• ds la oper•­

ci6n de au nivel, ya que se limitan • llevsr s csba laborss 

especifica• saneladaa por el cusrta nivel, 

-:!to -



Par la tanta, ae puede afirmar quea ,, 
l.- El sistema de contabilidad de acuerda a la 6reaa de 

responsabilidad, ea un avance de las tAcnices de cobta­

bilidad y orgenizeci6n, cuyo objetivo tiende e identifi 

car los resultados obtenidos con le persona responsable 

de la obtenci6n de las mismos.11 ,, 
2.- A~n cuando su implantaci6n puede producir un impacta 

de consideraci6n dentro de la Empresa, su AKita implicA 

r6 na solamente el lograr los objetivas del sistema en 

si, sino que prapicier6 el mejoramiento de le or9aniza­

ci6n." 

J.-~Le lacelizaci6n de los niveles y de lea &reas de reapou 

sabilidad, es tarea sencilla, cuando se cuenta con un -

organigrama efectiao aunado e un memar6ndum que de•cri­

be en forme clara y precias lea labor~& y respanaebili­

dadea da las personas que formen parte de la organiza••• 

ción.~ 
¡._ 

•·- No ea pr6ctica aenalar m6a de cuatro niveles de respon-

sabilidad.' 

5.-\Algunaa 6reae d~ responsabilidad la eer6n tanta para 
. •I ¡'\) 

· loe ingresos coma pera loe gestas. ) 

(y1Drganizaci6n y Localizaci6n de las ~reea de r•apanaebi 

lidad¡ CP. Rolando Ortega VAzquez¡ IHCP ). 
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5) lnfo1maci6n y Organizaci6n s ls Direcci6n y Areas invol~ 

eradas. 

·· La informeciOn es elemento vital pare une empresa. In 
formación a los directivos y e los subordinados e trsvEs de 

las dif~rentea lineas de la jerarquis. La informsci6n es -

elemento vital porque en cierto modo equivale e le eengre -

en ~l cuerpo humano, que corre a trevEs de los diferentee -

órganos y si por alsuna raz6n alguno no recibiere eu irrigA 

ui6n morir!a. 

La comunicación es parte d~ le orgenizaci6n y es uno -

de los elementos esenciales para le debida coordinación de 

~sta. Lo info.rrnación es una de las formes de coordinaci6n 

en la co-nu11icación y puede ser verbal y escrita. Ambas de­

ben ser.utilizadas y tienen grandes ventajas si se usen 

ep ropiademr..n te • 

. : Para que exista un buen flujo de información, debe 

existir una organización, o sea.un conjunto de 6rgsnoa debi 

darnent" intc\)ratlos, pues de otra manera no podr1en concebi¡: 

se los destinos que debiere tener le informaci6n. Por lo 

tanto es necesario crear 6rganoe y definir 6ress de funcio­

nes y rcs¡wnsabilidades, e fin que aquEllos pueden cumplir 

su objetivo.' 

' Una vez creados los órganos y definidas les b~eaa de 

responsabilidad procede darles la savia, que lea permitirA 

moverse y que tr•Jnsriitiré las indicaciones de le directriz·, 

la infoimaciún, lste debe operar en dos eentidua1 de l• 

directriz 1tl Orueno y de flete e le directriz •. , 



a) Las Ordenes y la lnformsci6n. 

~Loa element·os mecinicoa, ell!ctricos y electrllnicoa de 

comunicaciOn cede vez hen sida mejores y continuar6n siendo 

mejores.·• 

·'En una organizacilln la directiva emite llrdenaa y como 

en todas obras humanas, si no tienen loa elemento• nacaea -

rica pare aaber ai no aa cumplen, por muy buena qua haya •i 

da la idee y la iniciativo que lea dill origen eatar6n cond4 

nades ·al fracasa. Par otro lada si no existe la poaibili 

dad de sobar que una orden fu6 b'en ejecutada y en canaa 

cuencia permitir dar nuevas 6rdenes en al mismo aantido 1 

6stes posiblemente no ae repetir6n y aparecer6n sn uno y 

otro llrgano, cama de•tella•, ain concierta, dando por conaa 

cuencia una actuación y can altib•joa, condenada • la aata­

rilided. " 

"Ea necaaerio que el ejecutivo qua ami te una ordsn raci 

ba una re•pueeta, no grandea doaia da cifraa y aacritoa ga­

naralea acerca da su empreaa, aino equellaa eapec!ficaa y 

aintom6ticaa de aciertas o faltaa de los difarantaa órganoa 

da las diferentes lreaa de rasponeebilidsd definidas en au 

empresa.~~ 

··rambi6n se nacsaerio qua exista pera loa renglones de 

activo y pasivo es! como pera cada rangllln da ·ingreso y 

agraao una persona responsable. No aolamente en lo general, 

ya que 6sta ea la responsabilidad del director, sino en lo 

anal!tico. > 
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' 1 Es necesario, adem6a, que los informes sean dirigidoe 

en función de los diversos niveles de jerarqu1a, es decir, 

el trabajador individual, conocer6 los datos inherentes a 

su trabajo, el jefe de departamento los que correspondan 

tanto a los trabajerlores a sus órdenes como aquElloa de loa 

cueles El es directamente responsable y el superintendente, 

en le misma forma, ser6 informado y responderlo de los resu1 

do11 de ln plAnte por todas las actividades bajo su control." 

~ La información por responsabilidades puede llegar has­

ta los resultados finales o bien puede eer limitada a ga11 -

tos o e ingr.esos,. segOn se desee. Lo importante es que el 

responsal•le sea informado de los efectos especifico• de su 

ectuaci6n. 

b) Elementos de un Sistema de lnform11ci6n, 

,; Los principales r..Lementos de un sistema eficaz de in -

formación son: 1,- Oportunidad 

2.- Claridad 

3.- Sencillez 

4.- Dese de medida 

5,- An6lisia de v11rieciones, 

l.- üportunided. 

Mlls vele un informe BD-' pulido presentado a tiempo 

que un informe totalmente completo y ~nelizedo pr11sent11do -

despu~s de que fuE necesario pare una d11ci11i6n. E• impar 

tente contar con una claaificeci6n de información bien d11fi 

nid11 en cuanto a su periodicidad1 ea decir, ea nece11ario 



definir loa informe& diario&, 11emanalee, menaualea, tri111aa­

trelas y enuelaa, en aspecto& financiero• y de opereci6n y 

relacionarlos entre s!, ea! como precisar las fechea en que 

meben aer presentados. 'I 

2.- Claridad. 

,. Ea necesario que loa informes presenten espec!ficamen­

te los conceptos e que se refieren. El contador debe edep -

ter y quiz6 eliminar au lenguaje t6cnico al dirigir au in 

forma1 el individuo no versado en la terminolog!a t6cnica -

desestimaré o quiz6 no praater6 toda le etenci6n que debie­

re e un infor•e poco inteligible por eus termino& t6cnice -

mente co1·rectoe. En cambio ester6 m6s dispuesto e atender 

leE explicecionee que le sean proporcionadas en el lenguaje 

pr6ctico y llano que eat6 acostumbrado a emplear. 

3 0 - Sencillez, 

~ Se deba tener presente que loe grandes volOmanaa de 

cifres e vecea creen efectos contrarios e loa que debieren 

originar, porque cifrss
1
sin importancia 

to a otras que a! tiener trascendencia, 

loa cacos de en6liaia muy detallados da 

son prasantedea ju,n 

Eeto ocurra, en 

cuenta• de geatoe 

que en realidad aon superfluo• puea m6a ben6fica ea l• com-· 

pereci6n del gesto total con otra cifra qua le aea signifi­

cativa, tembi6n ocurre cuando ea presenten cifres con centA 

voa en cesoa en que con presentar ciento• o inclusive 111ilaa 

baatar!a. " 
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4.- Base de medida. 

" Pera hacer m~& efectiva una responsabilidad y el info~ 

me acerca de 6sta es necesario proporcionar le baae con la 

cual va a ser medida1 presupuesto, cuota de geatoa, propor­

ci6n de territorio que debe cubrirse, plazo da cu•plimiento. ~ 

s.- An~Jisin de Variaciones. 

1
1 

El informe se convierte en constructivo cuando ínter -

preta las cifres obtenidas con respecto a la baae de medida 

y proporcione ~onclusionea tanto respecto a cauaaa de fa 

llas y aciertos como releciGn a campos o pesos da acci6n f.it 

tura. 11 

rEl trabajo 0cl contador no termine bon la praparaci6n 

de informes a los diferent~s niveles dt responsabilidad 

cumpliendo con lo scílalAdo. Juñto con otros funcionarioa -

en la cm¡nesa tiene le obligeci6n de ver qua loa informes -

sean utilizados¡ el contador que loyra este eatl cumplien­

do con une funci6n administrativa de gran val!a. El conta­

dor puede contiibuir en el sentido¿' 

l.- Debp deEperter y conservar el interl!e en loa info,¡: 

mes en toda le j ererqu!a administrativa. 

2.- Expedir boletines con cifres de ventas o da varia­

ciones si sor1 d~ importancia. 

J.- Convocar e juntas para a>cplic.ar y raviaar laa ci-­

fras y analizar loa resultedoa. 
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4.- Acudir a loa funcionario• ·y empleado• y ver qua 

comprendan las cifras, no a le inversa. 

5.- Dar evi'dencie indicativa a todoe loa nivelee da la 

organización en el sentido de que les cifres que se propor­

cionan son vigiladas por el departamento de contabilidad. 

6.- Despertar inter6a en le gerencia por loa presupua~ 

toe y por el an6lisie de variaciones. 

7.- Promover le idee de que les explicaciones respecto 

e variaciones deben fluir de abajo hacia arribe en le l!nea 

de autoridad y no aer estimulada e la inversa. 

llnformea e la direcci6n y e les éreae involucradaa1 

CP. fernendo Vilchias HICP). 
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CAPITUL.O IV 

ORGANIZACION CDNTAI!LE, 

l) Elementos de le Organizeci6n Contable. 

'

0

El continuo aumento en las actividadaa econ6micaa de -

·1os· pe1ses altamente industrielizedoe o que tienden a indua 

trializarse, he colocado a le contabilidad ante nuevoa pro­

blemas, L.o part~ esencial de le contabilidad -eua princi 

cios-, no han necesitado alterarse, pues la Te~rla da l• 

f·artide Uoble sigue siendo su fundemento1 pero no sucede lo 

mismo can sum mftodos de aplicaci6n, que el ae han visto 

transfo>m~dos¡ Estos son coastante motivo de modificaci6n -

como consecuc11cia del continuo esfuerzo por encontrar me -­

dios cede v~z mfis adecuados pare manejar un mayor volumen 

de operaciones de manera eficaz, econ6mice, y, oportuna.11 

11 1..a contabilidad es cada d1e
0 

m!'is necesaria como eleme.!! 

to ce dir~cci6n en los negocios, :V le e>1pr .. si6n "111anejo por 

IDcdio de les cuentos" se ha convertido en un axioma pera 

los diri~cntrs de las grandes empresas. 11 

11 Y es de e•e necesidad ineludible de proporcionar info¡: 

moci6n Euficiente y opo~tuna, sea cual fuere el volOmen da 

les operaciones reallzEldes, de donde surgen loa procedimieJl 

tos que aceleran el resi5tro, la clasificeci6n y el resumen 

d~ la6 mismas, per~itiendo, en consecuencie, una oportuna -

int~rpretaci6n de su significado.•' 
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11 Desde un amplio punto d11 viste, 111 cont11bilid11d s11 oc,w 

p11 de registrar les operaciones realizadas por une emprea111 

este registro co~ienze con la expedici6n del documento en -

que originalmente conste 111 opereci6n misma y contin011 dea­

puEs en les diversas anotaciones, clasificaciones, trena -­

cripciones y resOmenes a que se someten les transacciones -

realizadas h11ste que, en forme de gfntesis o resumen, den -

cuerpo a los estados financieros elaborados pare informa 

ci6n y gu.111 del personal directivo de le emprese.11 

1\ Si 11e he de entender que 111 contabilidad 11• ocupa de -

registrar les operecione11 y qua le tramit11ci6n de le docu 

menteción contable c11e dentro del campo de le org•niz11ci6n 1 

11e sigue qu• une y otr11 deber6n tomarse en cuenta p11r11 el 

establecimiento de un aieteme de contabilidad eficaz. .Y 

eat11 uni6n aer6 tanto m6e dese11bl11 cuent.o mayor 11ea el vol.Y 

•en de l•s operecione• por r11gietr11r, al greda de qu• 1 •n 

111• grandes empresas, 111 e11p11dici6n de comprob11nte11 y au 

tr11mit11ci6n dem11nd•r6n m•yor atenci6n que 11u registro cont• 

ble. En l• instalación da cualquier sistema de contebili·­

dad •e deber6 tener en cuenta eata circunat11nci•, dando CO!l 

aider•ción espacial el 

l.~\La document11ci6n original que compruebe lee op•~•­
cionea, 

2.- El •i11te•11 •decuedo p•r11 •u tr11mit11ci6n 1 

3.- El medio •11nu•l o mac6nico que •• adopt• p•r• •u - · 

registro, y 
11 

•.- Le distribución del trebejo. 



a) Comprobantes Originales. 

•1 Por doc:umenteci6n original se debe entender aquella que 

se expide ante la otra parte interesad& en le opereci6n que 

re realiza, y quiz~ al momento mismo en que se hace, como en 

el caso de las facturas, notes de vente ••• , y que en ceuoe ~ 

ostente la firma de aceptac:i6n de le parte interesada, como 

los.rec:lbo~, pngarEs, contratos, notas de compres, pegos he­

chos y cie.11.5s. Es muy importante precisar el concepto de 
11 c~mprobar1te''• Una opereci~n estA comprobada cuando existe 

la evidenc;ia de que efectivamente se reeliz6¡ y este eviden­

c:iá sl'.llo µueuc tenerse cuando se dispone de elgCin documento 

firmedo por ~l individuo o sociedad con quien se hizo le 
ti 

opcreci6n, dando su conformidad con la misma. 

\1 Los· simples documentos de· tr~mi te interior, que cerez-­

can de esta c:arac:t~r!stica, no tienen realmente le fuerza de 

ún c:o.mprobante, pue<;to que consti'tuyen, en rigor, una decle­

raci6n uniluteral, sin la ecepteei6n o confirmaci6n de le 

otra parte interetada.~ 

~Los c;omprobantcs, debcr~n estar autorizados y supone 

lu intervenciGn, ~n cada caso, d~ un funcionario con faculta 

des para pcr~itir que la operación se lleve e cabof bajo su 

responsabilidcd se realiza y as! lo significa al iniciarla -

o firmnr el cun1probante.' 

~. Suc~Uer~ en ciertos casos, como al tratarse de transac­

ciones purau1ente tEcnice~, e~ientos de ojuste, traspasos, 

cancelacior.es de c:u~ntas, que na existe propiamente un com­

prnbante y entonces se r.uple con el asiento de diario, i111 -­

preao P.n formas adecuedea, pere que en El canet• le autoriza 

cii5n que justifique el movi11iento operado." 

- '\0 -



~ Comprobación y autorización aon, elamentos imprescin -

dibles y constituyan el punto de partida pare toda trsmita­

ci6n administrativa, es! como pare el regietro contable de 

todes lee actividades de le emprese.11 

b) El Sistema de Control Interno. 

''Establecidas loe documentoe que dr.ban comprobar todas 

y cede une de las actividades de la empresa y contando ade­

m611 con le certeza de que 6st1111 se han realizado con le eu­

torizaci6n de funcionarios facultados pare darle, aer6 necs 

serio establecer loa procedimientos pare su tremiteción, en 

forma tel que asegure su correcto registro protegi6ndoee 

·es! los activos de le empresa, y que se observen loe proce~ 

di~icntos y normas establecidos pera lograr el registro uni 

forme de sus actividades, sin lo cual no eerie posible une 

eficiente operación administrativa; e este conjunto de pro­

cedimientos lle llame Sistema de Contrul lnterno. '1 

c) Aprovechamiento de Equipo• ~11c6nicoa • 

. ~Une de las mAs notables cerecteristicaa de nueetra 

l!poc11 ee el ueo de lee m6quine11 pare resolver todo p·robleme 

de le vide dierie¡ lo mismo en el hogar que en el trebejo y 

en le diversión, lee m6quinse son un elemento siempre pre -· 

11ente, sin el cual nueetrea actividades y costumbres serien 

del todo distintas.~ 
~Durante loe Oltimos enoa ha sido notable el nO~ero y 

di°versidad de m6quinaa de organización y de contabilidad 

que s.e hen lenzedo al mercedoo 11 
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d) Distribuci6n del Trebejo. 

" ~o es posibl~, hacer une depertementalizaci6n ta6rice 

qua pudiera ser aplicable a cualquier negocio¡ la aapera · 

ci6n de funciones dependarl fundamentalmente de aua activi­

dades t!picas, las cueles serian muy distintas en un banco,. 

en una crnpresa egr!cola, en una compan!a de trenaportee o -
•I 

en ~ne instituci6n benEfica. 

1\ Por otra parte tampoco ea posible eel'leler de une mana­

ra absoluta los l!mitea que corresponden e cada departamen­

to, pu~st.o que 6ctoa m~s que ester seperedoa, ae encuentran 

inevitablemente ligados entre s! y le funci6n contable que 

cunsisLe en reÓistrRr sus actividades dependarl en muchoa -

casos de le oporaci6n da dos o mis departamantoa~ 

''for' ejemplo, al departamento de caja, cuyall ectivida 

des dentro da la urgenizaci6n adminiatrativa de la amprema, 

quizl s~hn leo m~c independientee, estl aujeto a la activi­

dad del departr-m!!nto de crfdito ¡¡ cob1anza111 fata a au vez, 

e le del departsn1entu da ventes¡ late a le del el11acln1 el 

al~acEn nl de compres¡ el de compres el de cuentae por pe 

ger y Este el de caja, con lo cual ee cierra el ciclo da 

op ereci6n ;' 

(5ietemaa de Contabilidad¡ Alejandro Priato1 ~d. Banca y 

Co11ercio; PP• l - 10 l • 
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2) Dep•rtem•nto de Cont•bilid•d• 

~Le •ctivide~ de este depert•mento comprende el regle -

tro, clesificeci6n, resumen e interpr•teci6n d• l•e tr•n••á 

cianea realizadas por le empres••" 

En ci•rto modo hace lea vece• de une gran centr•l in -

formetiv•, • la cual convengan los datos relativo• • tod• -

operación o actividad. Dispondrl de ciertas rutas o c•nala• 

pare allegares e esta informeci6n ein terdenze ni dietor8i6n 

y mediante los pzocesoe Y• mencion•due de clasificeci6n y r~ 
sumen, eaterA en aptitud de proporcionar datos e le dir•C -

ción de le empresa, Otiles no s6lo por su valor hiet6rico -

sino que ea esenciel•ente, como informaci6n indispen•ebl• 

pare fundar decisiones. 

La obtenci6n de informaci6n necea•ri• dependerA d•l 

sistema de control interno e•tablecido¡ y l• claeific•ci6n 

y resuman da le inform•ci6n obten~da, amerite un examen de­

tenido de les metee y lo• m•dioe. 

Les matea se establecen en l•s cuentes propiamente en 

el cetAlogo de cuente•, ) loe medios esterAn determinedoa -

por loe procedimientos • seguir y por loe equipos msclnicoa 

que sean compatibles con lea necesidades y recursoe de l• -

empresa. 

~1 formación de ·un C•tAlogo de Cuentea 0 

En el eetudio de un sistema de contabilidad, conviene 

establecer de une m•ner• precise cuAlea aon l•• cuent•• qua 

deberAn abrieras en loa libroe, 



Esta lista o codificaci6n de cuentas recibe el nombre -

tEcnico de catAlogo de cuentas, y tiene por objeto fundamen-

tal, evitar errores de epliceci6n en aquellas cuentes que 

tienen, o pueden tener, un movimiento semejante. 

El cat~lago permite tambiEn que distintos empleados po-

siblemente en oficinas distintas como en el ceso de empresas 

que tengan ag~ncias o sucursales, designen lee cuentes de m,1 

nero .unifo1me lo cunl, e su Vi!z, facilitarA el trebejo de 

contabilidHd sobre todo 6i se trate de reunir o "consolidar• 

cifras homuglncas e distintas dependencias. 

Por ese"~º que. sea el movimiento de contabilidad en une 

~inprese, se dt.~c de establecer de antemano un cat6logo que 

sotisfega tanto ia' necesidades del registro diario de eua 

operecion~s como los de pr~sentaci6n adecuada de aue astado• 

financier~s; fundamentalmente, eu balance y au estado de 

'p6rdidaa y gananciaG. 

Una vez que se ha decidido aceres de lee cuentes que d,1 

berán ·establecerse en la contabil>dad, numer~ndolae con rl -

fin de pod~r dctiynarlas ye por su nombre, por su nOmero, lo 

cual en muchos casos resulto mlis pr6ctico, sobre todo cuando 

se trata de nombren muy largos, como sucede al tratares de -

cuPntas ecpeciales. 

La numeraci6n que, en le préctica, resulta mAs sencilla 

y que se presta mejor pera intercalar cuentes no pr••¡•t•• -

dcDde un príncirio, ea le que se baee en el sistema decimal. 



Pere ello 11e comenzer1e por der un nOmero 1ndic• • cedll 

grupo generel, tanto del balance como del eetedo de pirdide• 

y genanciaa, en la siguiente formas 

Balancea 

l Activo 

2 Pasivo 

3 Capital 

Estado de Pf.rdidaa y Ganenciees 

4 Producto• 

· 5 Costos 

6 Gestos de Opereci6n 

7 Otros Gestos y Productos 

B Cuentes de Orden 

9 Cuentas Puente 

Estas cifras indicen, cad• une de ellaa, un grupo gane­

rel distinto y permanecerin invariables, da manare que todaa 

lee cuentes de activo comenzarin con el nOmaro 1, lee del PA 

aivo con el 2, y ea1 euceeivemente. 

Siguen desputs les aubclasificecionee, que pueden 

extenderee en forme pricticemente ilimitada. Por ejemplo, -

en· el activo serle: 

. 1 Activo 

10 Circulante 

11 Fijo 

12 Diferido 

Y a eu vez, al grupo del circulante podr1a subdividir•• 

co•o aigues 
l Activo 

10 Circulante 

100 Ceja 

101 Cuentas por cobrar 

102 lnventarioa 
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Si fuera necenario ~brir m6s de diez cuentas en un gru­

po, es decix, m6s de diez cuentas en el circulante, debar& 

fimµliaree la clasificaci6n, haciendo que el n6mero hasta 

cqui destinado a une cuenta, se refiera • un nuevo grupo, el 

cual a su v~z, tenclria diez clesificacionea mle, en la ai 

guiente foi:ma: 

1 Activo 

10 Circulante 

!UD t:aja y Bancos 

lDOD Ceja gene1·al 

!CD! Ceja chica 

1CD2 Lenco X 

Par" fines ·prflct.icos, en lfl meyor!.s de lae emprases co­

merciales a industriales un cat6logo de custro cifras, como 

"l que se· ilusLra Gor1e suficiente. 

(5istcmas de Lontabilided; Alejandro Prieto1 Ed, Banca y 

Cumercirl; µp. 23 }. 

b) Cuentas de Orden, 

Cuentas de oi:den son aquellas que se ""'Plean pera el 

registro d" op.,raciones que na afectan o modifican el activo, 

•l pasivo o el capital de le empresa, pero que, n pesar de 

ello, es neceoario registrar en l~bros, pera cansi;~@r loe 

d~xechoe u ubligaciunee contingentes que entrenen, con fines 

di! recordatoria, o .bi"!n, para controlar slgubos eEpectoa de 

la administración, 
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,, 
#. lee cuentas de orrl"n tambi~n se lea denomina con 

otros no1,;bre11, ¡¡ son lo& p1·incipaleai 

Cuentas de movimiento compensado 

fuentes de saldos compensados 

Cuentas de saldos correlativos 

Cuentas de memor6ndum 

Cuentae de i·egietro 

Las cesas en que deben establecerse cuentes de ardan 

son: 

l.~ Para registrsr valoree y bienes aj~noe que aa reci­

ban; por ejempla, las me.rcanc!es que nas encomiendan pera au 

vente, percibiendo en cambio una cuota a comisiOn. 

2.- Pera reyietrer derachoe y obligaciones contíngen 

tes, teles como primas sobre contratos de seguro, que la 

empresa he p119ado ¡¡ por les cueles adquiere el derecho da 

prote~er sus bir-nee por cierta cantidad, durante determinado 

tiempo; documentos que la empresa endosa, por loe cuelee 

nc!quil!te une responee!Jilided contingente, que se convertir6 

en real ai el girado o principal responsable no liquida el -

valor de dichos documentos. 

J.- Pera reyietrar la emiai6n de valorea cuyo pego •• -

teng'! que hecer en efectivo o por compen11eci6n ·de aervicioa, 

como en los ceses de emísi6n de billetes de !oter!a, emiaidn 

de billetes d~ t~nco, emisiOn de ebonoe, planillas a boletos 

en las compaíl1aa de transporte. 

4.- Pare registrar operaciones par duplicado, con obje­

to de control desda otro punto de vieta¡ por ejemplo• cuando 

lo d~preciaciOn de los bienes del activo fijo se registre a 

tasa diferente de la que merca la Ley del Impuesto &obre la 

Rente¡_ para controlar tanto el precio de ·costo real, como -­

el precio alzado da las mercanc!as en coneignaci6n. 
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Los n~mbres ~ titulas d~ ias cuentas ~e orden deben dar 

una idea clara y p.recisa de las operaciones que en ellas se 

registran, con el fin de interpretar fécilmente so objeto y 

ri:J vi rnien to. Teniendo en consideraci6n que las cuentas de 

orden s• llevon con a1reglo el sistema de contabilidad por -

parLida dable, invariablemente se deben establecer ~n grupos 

de dos, de las cuales le primera es deudora y la segunda, 

acreedora. 

El nombre que se asigne e le cuenta de orden deudora d~ 

be ser disti11to del de le acreedora, pero eemejantee entre -

si; µor cjell'plo: Uocur.1entos endosados, y Endoso de documen 

tos; Merc~11clas en comisi6n y Consiynaciones recibidB&e 

Existen dos proccdi111ientoe para re'gistrar el movimiento 

de las cuentas de orden: Directo o paralelo 

Cruzado 

El movimiuntu de la~ cuentas de orden ee directo o par• 

lelo cuando en un asiento, tanto la cuento deudora como la -

oc1eedora, son de ortlen, sin intervenir cuentes de balance. 

El movimiento de les cuentas de orden eo cruzado cuando 

en un esit;nto intervienen, como deudora una cuente de orden, 

y como acreedora una de balance o de rvsul tsdoa o en forma -

invczoa¡ clespu(m del segundo asirnto, las cuente• de orden -

C:d.Jerlin n.rrojnJ.· soJ.t.lus numAricem~nte iguali!Be 

Las cucntau de orden, generalmente se presenta11 al <:al­

ce del bnlance general¡ indicando sOla l•s de Baldo deudor, 

ya quE su movimiento vs cumpensalio y sue saldos num6ric11men..:. 

te iguelr.:s, 

(Segundo curso de contabllidad¡ Lll"s Lera Florea¡ Trilles¡ 

PP• 9 ) , 
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c) Cuentas Puente. 

~e llama cuentas puente a aquella& qua s6lo se utilizan 

pera conectar les cuentas de una misma operaci6n, cuando, 

por rezones de sistema, no pueden afectarse al mismo tiempo. 

Esto sucede el establecer divereos diarios aspecialaa -

n1enejer.Jos por distintos ~mpleadoe o departamentos1 por eje11-

plo1 el caso se presenta con frecuencia en el manejo de fon­

dea, el depeztamento de caja informa de los ingreses y loa -

egreses¡ pero ea otro departamento el que lee distribuya¡ an 

estae ccndicionee, el cargo da caja se hace, provisionalmen­

te, con abono a la cuenta de Jngreaos, a reeerva de cargar a 

este misma cuente cuando se afecten lee cuentas de productoa 

corre~pondientes1 ventea, clientes, documentos por cobrar • 

De lo cual resulta que la cuenta de lngreeoa fungi6 a6lo co­

mo lazo de uni6n o como puente, entre la caja y lee de pro -

duetos; en forma semejante funcionerian, pare la• &elidas da 

caja, la cuenta puente de egre6os. 

d) forma de loa Estados financieros • 

. Adem6a de dar cuerpo el sat~logo de cuentas que deba a~ 

guir le negociaci6n en au contabilidad, conviene diaaftar le 

forma en que dichas cuentes deben e~ruparae pare praaentar 

loa astados financieroea balance y astado da p6rdidas y ge 

nenc:iee. 
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En algunos empresas se acostumbra, imprimir dichos est,1 

dos de tal manere que sdlo sea necesario llenarlos periddic,1 

monte con las cifras que co1respondan e le fecha de los pro­

pi.cs eslatlos. En estos caSlJS se acostumbre tembi~n hacer 

que los formularios impresos s~an de cit:rtas dimensiones pe­

rA colocarlos en librotes de argollas o pastas especiales en 

loe que Ct!a posible compa.rar les cif.t·as que se correvponden 

mes a mes, en lus n1ib1oos renglones del estado. 

Esta pr~ctice, adem6s de simplificar el trebejo mate 

riel de elabo1aci6n de loe estados mensulea permite hacer 

u11a ue1·if2 t!l! crJ~,,pcu.aciones sumamente interesantae, •obr• to­

do cuenco ec trata de estadao de opernc~dn, como el ~atado -

de pErdidao y gnnancias. 

e) 5isLerna de contabilidad, 

Establecido el cet61ogo de cuentos y le forma y contenj,, 

do cle los estados financieros o estad1sticos que deba produ­

cir el d"par La"'"'1to de contabilidad; es decir, une vez fija­

dt9 las metDa que deban elcanzArGe, ser6 necesario estable -

cc-r la!l medios pero luyrarlns, ideando el si6teme de contabi 

liclud adecuodu a le em1Jresa de 4ue se trote. 

El eiste~a ideLl 5er6 aqu~l que pe1mite registrar, cle­

ci ficar y tesumir ln info1·maci6n contable con lA mayor rapi­

dez y al menor costo posible. 

Al examinar con· detenimiento la naturaleza del trebejo 

de cunlabilidud ~nconranios que, en muy buena parte, consiste 

en copiar y ti·enscril>i1· ·ci fros y datos originalmente canten! 

dos en le documentaci6n inicial. 
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Esta labor no a6lo ea tediosa y· lente, sino que ea pr•A 

ta e errores cuye locelizaci6n, e eu vez, abre un nuevo e 

ilimitado campo d& tiempo y esfuerzo perdido••I por lo tanta 

las mAquinas tiendon a evitar eete labor1 desde le elemental 

mAquina auxiliar en el departamento de cant11bilidad1 la eumJl 

dore, hasta .la mAs complicado computadora electr6nica, todas 

tienden a estas dos metee;11breviar el tiempo y evitar erra -

res. En le reelizaci6n de estos ideoles deberA tomeree en -

cuente tembiEn el co8to, pues no serie iezonable instalar un 

sistema cuya estipendio no guardare proporci6n con les pasi­

bilidades econ6mices de le negocieci6n. 

En su forma tredicionel, le contabilidad de une empresa 

puede llevarse e mano, escribiendo en el Diaria todas y cada 

una de las pertidae y deepu6a trenecribiendalas al Mayar y -

e las divereoa libras y Registroa Auaili11ree. Este procedi­

miento que puede llamree de registra maltiple resulta lenta 

y aun cuando parece econ6mica parque na implica inverei6n en 

equipo, en muchos caso11 viene e ser, e!a postre, demasiada -

costosa por le considerable cantidad de su•ldos que implica 

eu ope.teciOn. 

Loe continuas transcripciones a pasea, es! cama lee in­

terminables sumes y reates de loe sistemas llevados a mano, 

pueden suprimirse casi totalmente par medio de m6quinee en 

lee que la apareci6n ee registre eimultAneemente en dos a 

mAe libros o documentos al. tiempo que, de manera automAtica,· 

se obtengan las sumee de lee ope1·ecianee y loe saldas de lee 

cuentes afectadas. Eete tipo de contabilidad ha resuelto •JL 

chas de loe problemas de las empreeaa de tamano medio, en 

les que le informaci6n contable debe obtenerse con relativa 

dipidez. 
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Un tercer procedimiento de contabilidad, m&s simplifi -

cedo es, en el cual 6olamente ae re9iet1·a la operaci6n una 

vez y las m~quines (elF.ctrices, electr6nicea), clasifican -­

cclculen, resumen y listan les operacionea en forma prsdetei: 

minada. 

~isteme de Cuntebilidsd1 Alejandro ~rieto¡ Ed. lianca y 

Comercio; pp. 23 ). 

3) Sistemas llementeles. 

Antes de que se inventaran les mAquinss de sumar y ea -

cribir y su descendiente directs1 le m&quina de contabilidad,· 

ne emplearon procedimientos de simpli ficeci6n que consisten 

en: 

- Ln subdivisi6n del lliorio y del Mayor generalea, crea,!! 

do los DierioG especi.,lee y los Mayores eu>eiliarea¡ 

La adopci6n d~ los rayados columnarea o tebulsrea pe-

re los !Ji ario e;, .,n los cuelea les cantidades homog#J -

nPsr. se agrupan en columnas especiales para cada cue,n 

ta, de manera que los peses se hagan por un eolo to 

tal •n vez de transcribir opersci6n por operaci6n. 

En ur.o u ut1a forma eetoe doa principioe dieron origen 

e ciertos "'~tcicJC1s pera llever le contabilidad, algunos de 

los cuales han nubsistido y continuen inatallmdoaa con lixito 

en ~mpretas cuyo volumen de operecionea lo permita sin datr,! 

mento de le oportunidad que, ea factor deciaivo para la 

elecci6n de un eieterne odecuado. 



e) Loa Siateme• ~lanuelee. 

La fom• m6e.reimple de una contabilidad ee aquella qu• 

ee lleve en libroe escritos e mano. Hey varios procedimian.. 

toe o sistemas besados en esta madio de ragietro, loa cuales 

reciben en H6xico loe nombre de1 

i.- Siste111e de Diario e doa columnas 

2.- Sistema de Diario Tebular 

J.- Sistema de P6lize11 

4.- Si a tema de Diario y Caja 

s.- Sistema Centralizador 

6.- ::.is teme de Cuenta• por Pager, y Cuenta• por Cobrar. 

l.- Sistema de Diario e do• Columna•. 

EetA beeedo en un Diario y un Mayor, embaa • doa col11111-

nea. 

Folio Redaccilln Parcial neb" Haber 

Ea le foraa mis eimpla del Diario, con un rayado qua 

permita ordenar loa folios del Mayor, la redacci6n del aaian 

to, las cantidadee parcialea y laa de cargo• y abonos. 



1 
1 
1 

1 

2.- Sisterna de Diario Tabular. 

El Diario Tebulet, llamado tambiEn "columnar", conaiate 

de dos partes: la primera, cmntiene el especia da facha y rJt 

dacci6n, y le segunda formada por las columnas dr lea cuentea, 

los pases del Diario el Mayor, se hacen globel~ente, par la 

gont rAl e fin de mes, con lo cu"l 111 ;.,eyor c11iaina e sal toa 

mensuales en vez de ofrecer una informaci6n siempre el dfa en 

cualquier momento • 

IJlAHlO GEl•ERAL . 

! Mes rle 

..... , ................. , ¡ 
de 19 _. folio 

1 

1 (Hlm. i Verio" 
I i.J!a del Concepto Ce'a Clientes¡ Centid"d cuente 

~Asiento ¡LJ"b" Haber Debe Haberi UebelHaber 

1 1 ~ 

! 1 1 
. \\ 

i 1 1 \\ 
1 i // 
! 1 // 
¡ 1 1 

I I 

r ! 
! 1 1 \\ 
1 1 \\ 
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3.- Sieteme de P6lizee. 

61 Sistema dé P6lizes consiste en un procedimiento de -

simplificaci6n del trabajo en el cual se redactob los asien­

tos de diario en hojan sueltes llemadea p6lizas y deapu6e 

re~iotrarlas en un diario tabular. 

El asiento o p6liza ea un t!pico asiento de diario, el 

cual se agregan las iniciales de quien lo hace, quien lo re­

visa y quien lo apruebe, con lo cual se logre le indudable -

ventaja·de hace que cada opereci6n pase por trae persones, 

haci~ndose cede une de ellos responsable de lo parte que lee 

corresponde dentro del negocio. 

~n algunos caso• se acostumbre tembi6n oneaer el asien­

to de diario o p6liza, los documentos originales que comprus 

ben le opereci6n regi•trede, y es! ee egrege un nuevo eleme!l 

to al asienlo de diarios el de poder comprobar la operaci6n 

oh! mismo. ~sto ofrece la ventaja de reunir en un solo si 

tio el asiento que registre le opereci6n, lee firme• ~e 

quien lo hizo, quien lo revis6 y quien lo eutoriz61 y loe 

documentos que comprueben la opereci6n mieme1 reciboe, fect» 

re&, etc. 

·tate modalidad hace que el archivo general de comprobe.!!. 

tes se modifique tambiEn en eu forme, pues los documento• •­

originales no estar6n ye clesificedoe en el orden usual de -

loe archivos, sino former6n parte de le documenteci6n del dA 

partemento de contabilidad. 



Cuando le documenteci6n del asiento ee erfhive por sepA 

redo, laB ?(;li?.as putuen conservarse en libroa de postes; de 

lo contrario coda uno formo un pequefío legajo que se erchiv,R 

rtl par ardero r.umerico en sabres u gabinetes especiales. 

1 
(l>omlu:e de le Negocieci6n) 

r·ª'"· 
Mes de dal!I _ 

1 

1 Redocci.Sn Perci"l Debe Haber 

1 

1 

! 

L 
1 

. ·- -· 
1 

1 -·-
i 

1 

Hecha por1 Revi11aua por1 Autorizada por1 

------- - - - - - - --- ---------
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Grgfice del Sieteme de P6liz1111. 

POLliAS DE DIARIO 

Estos documentos contienen el 
texto del asiento, 111 docume! 
taci6n origine! de le opere -
ci6n y le eutorizeci6n pare ... 
htsberle realizado. 

l 
DlAHlO GENERAL 

(Registro de piSlizas de Die-
ria). 

' 1 
i\UXlLlAHES liUXlLlARE~ 

Clientes, Documentos = MAYOR GElllE.RAL = Acr11edore11, Docbme.n 
Jor Cobrar, Gtos ••. toe por Pegar, ... 

l 
E~TAIJUá f HOANCI ERO::i 

llalance y estado de pArdides 
y genenciee. 



Los to Lalcs cjue s" obtengan al sumar loe diarios espe 

ci~lcG deben incorpo•arce peri6dicamente el Mayor mediante 

la& asientos ll~m~dos de concentreci6n. 

Uesdc un punto de vista tEcnico, lo& asientos de conceE 

L•acl6n pu~dcn hoce1be directamente en el Nayor General, ye 

que existiré pa ra cada uno de ellos un dierio especiel que 

los cuslentc y 105 compruebe; con frecuencia ee acostumbre 

cucrlbirlos p1Jn1ero ~n el di~rio General indicando que se 

t1ate de la cc1n:ent1nci6n de determinada diario especial, r 
pucaüou c!c~puf:s ul I· ayer li1me1·a1, ya que existir6 pare cede 

""º de cllac Lin diario ccµecial y pasorloa despufs el ~.ayor 

Goncrel en fcrmm acaotumbrada, D~ ent~ manera se logia le -

ventaja do re~nir ~n el Diarlu General o Diario de Opcracio­

n~s Dive1n~o LuJes los opereciunes registradas, habiendo le 

drcunsta11cio, <le qu" olc;unas estar~n regiatradea pormenori­

zada~entc por no exlctir pala ellas un ~isrio especial y 

oL:as Ee conccr1trar5n ~n el bierio General d~ manera global. 

4.- ~lntc1.1ü d~ Diario y Ceja. 

La piimor subdivioi~n del Diario consiste en estable 

ccr litios c5pcci~l~s para re~~atrar por ~eporado les opera­

c.ionr.n de coja ':i lau opei.ociones que no son de caja u cpere­

ciones dlversus. dando u.a:lgen ttl 5istema de Diario :¡ Caja; -

be&ado en diarius esp~cinles que, e su vez, pueden llevarse 

c:n la forma clúsica <le cica columnas o bien en forma t.abuler. 

:.·.¡ 



Todas las anotaciones en el Diario de Caja-lngreeoa, 

ser6n, con ca:rgo a Caja, y las abonos quedarlm eutomliticamen 

te clasificados pb:r cuentas1 Be,:;·coa, Clientes, Ventas, pa:r -

lo cuel el asiento de conctntraci6n correspondiente ae re9iA 

trer!e en el Diaria General como sigue1 

Caja 

bancas 

Ventas 

Cliente• 

Documentos pa:r Cobrar 

Oocumentoe por ~agar 

ConcentreciGn de ingresos del 

mes de ~~ de 19~ , &eyOn 
Diario de Ingresos, folia ____ • 

El Diaria de Caja-E¡¡rasoa ea el complemento lógico del 

anterior, Se resietrerfin en Al todas lea salidas de dinero, 

el asiento de concentración coxrespondienle &e xeyiatrer!a 

en el Diario General en forma inversas 

·Bancos 

AlmacAn 

liaste& de Venta 

Equipo 

Ceja 

Concentreci6n de egresoa del 
mes de _____ da 19 __ , aeg~n 

Diario de Egresos, folio ____ • 
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Na 6iempre cunviene icgistrox los ingresos y los egre-­

sos en libro~ µur Geparado; podrA formarse un solo libro co­

lumnar, d~stinod~ el lado izqui1:rdo a los ingresos :¡ el der.!! 

cha R loa egresos, llamándoGe el libro Diario de Ceje, y pr2 

ducir~ los dos asi~ntos de concentraci6n entes mencicnedas. 

L~ando s~ lleva un sola libro de caja es econeejeble i~ 

cluir en El el sal.do inicial d" le cuenta con el fin de conli!. 

cer el irrparte de los fondos disponibles, permitiendo es! el 

cajero realizor un arquea o corte de ceje, comprobando dicho• 

fondos. 

Grfifice del S.iste.nia de Diario y Ceje, 

----- Diario de C:aje 

l . 
Diario General o 

Diario de Operaci2 
1 nes diveroas. 

1 

l ! 
Moyorea Auxiliar C6 - ~;ayur General - Mayoree Aul<iliare• - - ___ ,_ 

1 
Estado e íinencieros 

Balance y Edo. de -

l'Erd, y Genenciav. 

:·-.:·_. 



5.- Sistema Centralizador. 

El procedimi;nto de Diario y Caja, aunque tiene le ven­

taja de que hace pasible repartir entre doa personas el tra­

bajo de registro de operaclu11es, solamente debe implantan.e 

en aquellas empresas que efectOen un bajo nGmero de opereci~ 

nes pu~sto que le divisi6n del ti:ebejo que permite, no ea sJ! 

fici~nte paL~ re~istrar, oportunamente, un volun1en muy alto 

de operaciones. 

Pera poder re~istrer eficaz y oportunamente, un ¡¡ran n~ 

aero de operaciones, se requiere de procedimientos por los -

cual~s se pueda dividir aGn mtis el h·abajo d" registro de di 

chas operaciones. 

El Procedimiento Centraliz.,c!or es el primero en faclli­

ter le distribución del trabajo contable entre mfis de dos 

personas, es el 1esultado de la segunda evolución que sufri~ 

el Diario Continental el dividirse en varios diarios, 

El Frocedimicnto Centralizador se besa en asignar un 

diario especial e cada clase de operaciones que 11e efectOen 

repetidas veces, para fijar el nOmero de diaríoa especiales 

que· ceben establecerse al implantar este prccedi11ianta, aa -

preciso determinar cu6les son los grupos de operaciones qua 

se repiten frecuentemente, hecho la cual, lle establecen tan­

tos diarios especiales como ~rupos de operaciones se encueD 

tren en las condiciones entes se~aladas. 

En el Sistl!ma Centralizador, el nOmerc de diarios espe­

ciales es ilimitado, debido a que se fije con relecidn al n~ 

mero de grupos de operaciones que 111! efectOan can mis fracucJl 

cie. 
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Grupos de op~raciones que se efectOen con a&s frecuencia. 

Las yn.:pas de operaciones que se efectC.en repetidas ve­

ces, por lo general, en empresas de operacio~es importentea 

son los siguientes: 

e) Cobros y paGoE en efectivo. 

b) Com~ro• de mercancías al contado, a cr6dito y con 9A 

ront!a documental, 

c) Ventes de mercencies el contada, e cr6dito y can ga­

xantia documenlal. 

d) Ventao.de mercenc!os o precias de costa. 

e) Expedición o aceptoci6n y payo de documento• qua ga­

rantizan compras dp. m~i.·cencias a otros Objetas. 

f) R~cr.pci6n, cabro y endaeo de documentos que garenti­

zcn venlac d1: n 1 ~rcanc!aa u otros conceptos. 

Diarias Especiales, 

De acuerda con lus grupas de operaciones anterioree 1 -­

las DiarioLJ Especiales que se deben establecer el i~plenter 

el procetli,niento de registro centralizador, mon 1 

Diorio de caja. 

Diarjo de compren. 

Diario de ventes. 

Diorio de selidoE de olmecEn, 

Diario de documentoe por pegar. 

Oiadu de docurnentoe por cobrar. 

Diario de operaciones diversas. 
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Los diarios especiales ee uaen ~orno dierioe auKilierea¡ 

en elloo se registran con detalle, lee operecionee que ae 

efectOan durante el ejercicio, y al terminar este, cada uno 

de ellos debe pasar su movimiento, en un solo esiento de ca~ 

centreci6n, el Uiario General. 

Les conceniracio11cs de los diarios especiales que reci­

be el Diario General, se d~ben pasar a las cuentas del Mayor 

en la forma scostumb1,ada¡ los ma~·ores ouxili'Jres reciben pa­

ses constantes Uir~clamente de cada una de los dierioo espe­

ciales, .con el orjeto de que las subcuentas que ellos conti.i: 

nen, se lleven al dta. 

~s posible suprimir el Diario General y, a falto de 61, 

podr6 suplirse por el Uiario de operaciones diversas¡ en tal 

caso, a este Oltimo se deben pasar los asientos de concentr~ 

ci6n de loa diarios especiele5 1 loa dieri.oo en pecialeG de­

ben absorber !nt~grmmente les operaciones que corresponden a 

cada une de ellus, es! como los asientos que producen. 

Diario de Ceja. 

En este diario, que puede adoptar la for1r1a corrida, diJ!. 

trib~ide o tabular, se deben anotar Onicemente operecionae 

que ori~inon movimiento de numerario, o see de ingresos y 

egresos de dinero efectivo. 

Las operaciones que Onicamente afectan al Diario da ca-. 

,ia se registren en iguel forme que en el procedimiento de 

Diario y Ceja,en cambio les que adem&s de afectar el uierio 

de caja afecten e otro diario, s~ d~bcn registrar en embae -

diarios, por medio de cuentes puente o dO' enlace. 
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De los grupos dH operaciones que se efectOan conetante­

mon te, por lu general, en empresas mercantiles importentee,­

hay algunos que eo~m~s de efecter al Diario de caja ~fectan 

a otro dieriu¡ ¿ntre elloe, eat~n loe de compres y ventas de 

rnercanclas al contada. 

Compras al Contado, 

Para pudcr anotar las compras de mercenciae el contado, 

tanto en el üiario de caja, como en el de compras, sin que -

el regist10 se duplique, se dube usar le cuente puente de 

Compras de cont~do, ia cual tiene el siguiente movimiento1 

~n el Diario de caja: Compres al contado 

Ceje 

Cn el Liario de compras: Almacén 

Compras el contado 

Este cuenta carece de saldo, une vez que le operacidn ha 

uico resistrsda en ambos diarios¡ la cuenta puente permite -

que en los diarios de compras y ceja quede registrada la pa¿ 

te que corresponde de la opereci6n e cede uno de elloa. 

Ventas el Contada, 

Pare puder asentar las ventes de mercenc!as al ~ontado, 

tanto en el Diario dn caja, como en el de ventea, sin que el 

re~istro se duplique, se debe ueer la cuenta pu~nte Vente al 

cor1lado, t~niendo !l ojgui~nte n1uvimientoi 

Én el Disrin ce ventes: Ventee el contado 

\lentas 

En el Diario de caja: Caja 

Ventas al contado 

Es~a cuenta carece de saldo, d~spuEs de que la opereci6n 

he !iido rf!'yist1ad11 en emboe tliariua. 



Diario de Compres, 

El Diario de· 'compxss e.e establece cuando la empres e ef P.J¡ 

tGe com;o1as de mercanc!es con frecuencias en El ee deben re­

gistrar las adquisicionee de mercenc!aa, los gasto& de co~ 

pre y les , devoluciones y rebajes sobre compreso con el obje­

to de que proporciune, en cualquier memento, el importe de 

las comµree netas. 

Rayado del diario de compras. 

(l rayado de este diario debe contener columnas de valo­

res sufici•nte& para regist~er los cargos y abonos de les -

cuentas que se vean af~ctades por las compras, gastos de· 

compres, devoluciones y rebajas sobre compres, y adem6s, co-­

lumnas y espacios apropiados pera anoter fecha de le opera 

ci6n, mGmero de partida, nGmero de facture o note y nombre 

del prove!!dor, 

Si edem6s d!! loe datos informativoe entes indicados, se 

desea conocer otros; tales como compres de mayox·eo, compres -

d!! menudeos compras cleaificadaa por d!!partementoa¡ compres.­

clasificadas por l!nea de art!culo o proveedores clasificados 

por zonas, estados o pa!ses¡ por ejemplo, proveedores locales 

proveedores for~neos, proveedores nacionales, proveedores 

extranjeros, bastsr6 agregar en P.l Diario de compres tantas -

columnas como datos informativos &e deseen conocer, 
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Diario de Ventas. 

El Diario rle.ventas se establece cuando la empresa 

efo:ctC.a ve11tas de mexcanc!as con frecuencia¡ en 61 se deben 

re~isi1ar las ventes y les dfvoluciunes y rebajes sobre ven­

tes, con objeto de que proporcione, en cualquier momento, el 

imµorte de les ventas netas. 

Ha,yado dt·l üiarici de Ventas. 

El rayada de ~ste Diaria debe contener suficientes ca­

lwnnas ee velorer. pa1.e asentar los cargos y abonos de lea 

cu~nt"s que se vean afectadas por las ventas y las devoluci2 

nes y rr-.b~jas sobre ventaS, y edem~s. columnas y espacios • .:: 

epropiadas par~ anotor: frcha de la aperaci6n, ne.mera de 

porli~a, n6rnero de factura a n8ta y nombre del cliente, 

5i an~'·1Ao de los datos informativos dichos anteriormen­

te, se det.t en con:iccr otios¡: como .poi· ejemplo, ventes de mo­

ycr~o, venluo de menudeo; ventas clasificados por depertemen 

La o por lfrica de 2rl1culas; a clientes clasificados por 

zonns, LLt~¿us o Pn1R~s, se agregcr~n en el Diaria de ventes 

t.a:itEo col.u. r.au comu nucVüE datoG informativos se d~st!~n ce-

f1uL:el". 

Por lu tanto ol rayuda del Uiaria de ventes ver!e :an -

reluciún o las upe~acio11e5 que en l:l se registren y 11 los dJl 

tos informativcis que d~ elios se deseen conocer. 
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Diario de Salidas de Almac&n. 

El Uiario de.~elidee de elmec&n, llamado con m&e propi~ 

dad de costo de ventas, puesto que en ~l se registran lee 

ventas y las devoluciones sobre ventee e precio de costo, ea 

debe establecer siempre que existe el Diario de ventes y que 

edem6s, el procedimiento que se lleve pera registrar le& op~ 

raciones de mercanc!es ses el de inventarios perpetuos. 

Hay?do del diario de salidee de almac!n. 

El rayado de este diario debe contener 9.1ficientee co -

lumnes de velares pare anotar los cargos y abonos de las cue~ 

tes que se vean afectadas por las ventas y las devoluciones -

~obre ventas a precio de costo, y edem~s, columnas y e~ pe -

cios apropiadoa pera asentara fecha de la operación, nGmaro 

de partida, número de salida o entrada, cantidad, nombre y· 

costo unitario de los articulas que salen del. 3lmac!n o en -

tran er, El. 

Le cantidad, el nombre y el costo unitario, ee deben 

asentar únicamente cuenda le~ notes de salida o entrada con-­

tenga~ une reducida variedad de articulas y no deben regia -

trarse cuenda la variedad de ellos sea numeross1 cuando no ea 

numerosa la variedad de articulas, el costo de las ventas y -

el de las devoluciones sobre ventas se determina en el Diario· 

y cuando es numerosa la variedad de articulas, se determina -

en les notes de salida o entrada, y en el ~iario únicamente -

se anota el resultado. 
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Diario de Documentos por PAg~r. 

lste diario se drbe eLteblecer s6lo cuando la empresa -

e;.pida o ocr.pte tlocumrintos pern su paso con bastante frecuii.!l 

cie; en él se deben rcsist!ar tanto los tttuloa de crédito 

(letras de cambio y peberfs) que ae expiden o acepten, como 

lu!; que se pngen y car.celan pa1·a que propmrcione, en cualquier 

r~onen~o, el saldo de documentos por pegar. 

Rayado d~l Diario de Documentos por Pagar, 

El rayado de e&te diario debe conttner columnas de velo­

res suficit·ntcs p·a1c 1cgisl1·E1r los co1·gos y abonos de las 

12.Li!!nles que r;e v¡_;a11 aíectaclos por J.o e>.pt"clici6n, aceptaci6n, 

peuQ y can~elnriGn de docun1ent~s a car~o del negocio¡ y ade -

~~s columnas y ~cµaclos a¡Jropiedos para anotar feche de le -

operacl6n, na~ero do pcrtide, namero del documento, clese de 

documento, no~brc do la pe1sona e favor de quien se expide el 

docu.nento, fecha de vencimiento y fecha de pago o cenceleci6n, 

LJiario de Lucun1c11tos p~r ~ab~ar. 

Este Liarirr s~ debe ealeblecer sc5lo cuando la empresa r~ 

cihc doc:w~11·ntas él t~u favor con beot.antc fi·ecuencia; ti:il E>l tU: 

1.'ooerr l'e')is .1nr, tPntu las t!tulos de crEdito (letras' de cam­

bio y µa~a.~9) que se reciben pare su cobro, como loa que se 

cob1~n, ~n~osan ~ cancelan, para que propo1cione, en cu~lquier 

~u:n~nto 1 el seldu de ~ccumentos por cuL1~r. 
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Rayada del Diaria de Uacumentae·por Cobrar, 

El rayada de ,este diaria debe contener columnas de va -

lares suficientes para registra• las cargas y abonas de las 

cucnt.os que s~ vean afectadas por la recepci6n. cobro, endoso 

y cancelación de docum1'ntaB e favor de 111 empreea1 y, edemAs, 

columnas y esµacios apropiadas pare anotar; feche de la ope­

rsci6n, r1G¡nero d~ partida, clase y nOmero del documento, nom­

bre de la persona a cuyo cargo est6 el Uocumento, valor nomi­

nal, fecha de vencimiento, fecha de cabra, cénceleci6n o eu11-

tituci6n y feche d~ endoso, 

Oiario de Operaciones Diversas. 

En el Diario de operaciones diversas, ee deben anotar 9 

las oper~ciunes que, por ser frecuentes muy poco, no hecen 

necesario el uso de un Diario especial; teles coma compres y 

ventes d~ terrenus, de edificios, d~ mobiliario, etc., se 

debe llevar en forme tabular, para que en !l se.vayan acumu­

lando las ope,aciones efectuadas durante el ejercicio, y el 

terminar !ste se ?asen en sola un asienta de concentración -

al Diaria General, 

Re~edo de Uperocianes Oiverees, 

El reyeda de este diaria ea igual el del diaria calum-­

ner o tabular, conste de diez a doce columnas par lo regular 

adem6e de les de feche, nOmero de partida, concepta¡ eubcue!l 

ta y parcial. 



Las principales v~ntajas d .. l procedimj ento centraliza-­

Cor Gan lob viguient~u: 

el Hdm!te una mayur divisi6n del trebejo. 

bl Hace posible reyistiar las operaciones con mayor ra­
piue,. 

el tiace posibl .. un control ma;-pr sobre cada una de lea 

opcracluni:s ef'ectt.rE:dea. 

Les pri11ci¡•éler. lr.conv~nientes del procedimiento centr.11 

lizador, son los Ei~uicrntes: 

el El 1e~ifilro de las uperaciones de debe hece~ en for-

mr: n1iJnuscrita. 

bl 5e int~11umpo el registro de las operecione& en loa 

diariús ~specjalee cluiante el tiempo que se emplee -

paze hect!r los peses e los mayores auxiliares. 

e) Se susprr1de el 1euistro de los uperaciones en los -

diari~s esp~ciales durante el tiempo que se emplea 

en la fonneciLn de los asieÍ1tos de concentraci6n. 

~l pxocc~imienlo ceni~alizadcr no debe imr1lantarse en -

r.t ~uc.ios que efectúan ui1 1·-eGucioo volumen de operecionea, o 

en nl!-goclos cle µoca capacidad econ6mice, pUr!G ou alto costo 

de Eusteni~ientu se1!e un gesto excesivo pare ese tipa da -­

emµtesas. 
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6.- Sistema de Cuentes por cobrar y ·cuentes por Pagar. 

Por lo que s~ refiere al Sistema de Cuentes por cobrar, 

este lo pueden adoptar principalmente lee empresas que pera 

cobrar determinada cantidad de dinero, previamente tienen qua 

expedir un recibo; ~ntre ellas se encuentran¡ 

e) Las que rentan inmuebles o nuebles. 

b) Las que suministran energ!e el~ctrica¡ les que den 

servicio Lelef6rlico¡ las que prestan s~rvicios de re­

.pareci6n; las que ejecutan alguna labor pro9ramade en 

cambio d~ una cuota o cantidad prefijada. 

e) Las qu~ cobran intereses sobre capiteles invertidos. 

El recibo qut: expiden dichas empi·esas es lo que, en tEr­

minos de contabilidad, so conoce con el nombre de Cuentes por 

cobxer. 

En los negocios cuyo giro principal es la venta de mar­

canc!es, el procedimiento de Cuentes por cobrar tiene muy po-. 

ce aplicación, sobre todo cuando la meyoria de elles aa afec­

te.en a crF.dito, 

Por lo que i·esp~cta al Sistema de Cuentes por pegar, Es­

te ·10 puede adoptar cualquier clase de empresa¡ tiene menor -

aplicación cuando la mayor parte de les operacionea se afee -

taen a cr!dito; no debe implantarse cuando el costo de mante­

nimiento de los registros de contabilidad representa una car­

ga excesiva pare le empresa. 

Los principales objetivos que persiguen loe procadimien-­

tos de Cuentas por cobrar y ~uanta~ por pegar, son loa eiguie~ 

tee1 el Eliminar, o cuenda menos reducir, el empleo da 

subcuentes personales, 

b) Ejercer un control absoluto sobre cede une da lee 

entradas y salidas de dinero, 



Control de las entradas y salidas de dinero. 

Las r6liZéS de Cuentes por cobrar y de Cuentas por pegar 

permiten ~jeccar un control absoluto de cada una de les entrA 

das y salidas d" dinero, en rezón de que se expiden, revisan, 

autorizan y regist1an, entes de que materialmente se efectGen. 

les cobros y los pagos. 

~or tunto, no podrAn efectuarse cobros o pegos en tanto 

no se tengen, eutuJizodas por algún funcionario de la empresa 

lés p6lizes cor1espondientes e dichos cobros o pagos. 

El requisito de que todos los cobros y pegos deben aer -

previamente euto1izados, es le ventaja principal de los proc~ 

dimicntoB de Luenles por cobrar y Lu~nteh por pagar. 

Modelo de le Luenta por cob1ei y de le Cuenta por pegar, 

El. rAyado y forme de las p6lizas de Cuentas por cobrar y 

Cuentas µor pagar pueden ser ten variados como se desee, 

si~rnpre que contengan, por lo menas, los siguientes detasa 

1.- ~on.bre de le empresa. 

2.- lndicaci6n de que se trate de una cuente por cobrar 

o de una cuenta por peyar. 

3.- r~che de expedici6n y feche de vencimiento. 

4.- 1'1'.unero de 01den1 el nC.mero debe ser progresivo. 

5.- riomb1e y domicilio de le persone e cuyo cargo o e c.11 

yo favor se· expide le cuenta. 

6.- Nombre o nC.mero de ceda una de las cuentas "11 subcuen 

taf. nfcctades. 
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1,- Concepto e importe del cobro o pego, 

6,- firmes de lea persones que intervienen en BU formu­

laci6n, r~visión, eutorizeci6n y enotaci6n en regís 

tres, meyores euailieres e indices. 

9.- fecha de cobro o pego, 

10,- forme de cobro o pego. 

Tente le Cuenta por cobrar, como le Cuente por pegar, 

por lo regular, ee expiden por duplicado, 

ílt:L_l 5 TRl.J;,. 

El registro de Cuentes por cobrar y el de Cuantas por -­

pagar, son diarios teuuleres en loa cuales se anotan les Cue~ 

tes por cobrar y les Cuentes por pegar, conforme dichee _cuen­

tes se ven autaxizendo. 

Estos registros son m~y semejantes a loe da p6lizaa de -

caja¡ le diferencie estriba en que le cuente de Ceja ae eua­

tituye por la de Cuentas por pegar o por le de Cuentes por 

cobrar, y en que, edem&e, se agrega une columna pare anotar 

le feche de pego e le de cobro, 
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Gr~fice de lcis procedimientos de Cuentes por cobrer y de 

Cuentas por pegar. 
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4) Principios de Contebilided, 

Los principibe de contabilidecl son conceptos b6eicos 

que establecen la delimitación e identificación del ente ec~ 

nómico, les bases de cuantificación ele les operaciones y la 

presentación de le información financiera cuantitetive por -

medio de los estados financieros. 

Les principios de contabilidad que identifican y delim,i 

tan el ente ~con~mico y a sus aspectos financieros, son: la 

entidad, le realización y el periodo contable. 

Les principioa de contabilidad que establecen le bese -

pare cuantificar las operaciones del ente económico y su pr~ 

sentaci6n, son: el valor histórico original, el negocio en -

marcha y la dualidad econ6mice. 

El principio que se 1·efiere e le información es el de -

revelaci6n suficiente. 

Los principios que abarcan les claoificecionea anterio­

res como requisitos generales del sistema san: importencia -

relativa y consistencia. 

Estos principios se refieren el aspecto de transformar 

los datos en información y e le presentación de Esta, adecuA 

da a sus usos o fines. 

1,- Entidad, 

Le actividad económica es realizada por entidades iden­

ti ficebles, les que constituyen combinaciones de recursos -

humanos, recursos naturales y capital, coordinados por una 
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autoridad que toma decisiones encaminadas a le consecución -

de los fin~~ Ce le entidad. 

f1 le c"ntaLili1Ja1i, le interesa identificar la éntided -

que perr.i~tn~, fin~s ecun.Smicc.i5 perticuleres y que ea indepe!l 

di~nte d~ ot1as entidGUe~. 

Se utlli•~n parR identificar una entidad dos criterio&& 

a) el conjunto de recursos destinados e satisfacer elg!I. 

na n .. c~sidad social cun estructura y operaci6n pro -

pios, y 

b) el centro de d~cisiones independiente con respecto -

nl lc,ra de fines esp~c!ficos, ee decir, e la satis­

facción de unE1 ncc~Gidad social. 

Por tn~Lo, la µcrnonolidad de un negocio es independieu 

te d~ la de rus occiar:istas o propi~tarios y en sus estedos 

finr'nci~ro!3 sólo dcb'!!n unc::luirse lus bienes, valo1es, d~re -

chas y oblisac!ones de este ente econ6mico independiente. Le 

enli~ed pu~rc sez ~na ~Jereone f!sice, una persone moral o 

una cor.1bineci6n de Vtu·j.as ti~ elles. 

2.- Realiznci~n. 

La conLabilidod cuantifica en tErminos monetarios lee -

vpeIHcio11es que iculi7~ une entidad con otros participantes 

en la actlvidod económica y ciertos eventos econ6micoB que -

la ilfectan. 
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Las operaciones y eventos econt5micos que la co11tabili 

dad cuantifica se consideran por ella realizados1 

e) cuenda ha, efectuado transacciones con otros entes 

ecan!Smicos, 

u) cuando han tenido lugar transformaciones internas 

que modifican la estructura de recursos o de sus 

fuentes o 

e) cuando t1an ocuirido eventos econ6micos externos a la 

entidad o derivados de las operaciones de Esta y au­

',lú efe etc puede cuanti ficai·se razonablemente en tflrmi 

nos monetarias. 

J.- Per!odo Contable. 

La necesidad de conocer los resultados de operacit5n y la 

situacit5n financiera de la entidad, que tiene una· existencia 

continua, obli~a o dividir su vide en periodos convencionalee. 

Las operaciones y eventos, a~l como sus efectos derive -

dus, suoceptibles de ser cuantificados, se identifican con el 

per!odo en que ocurren; por tanto cualquiP.r informacit5n cont~ 

ble debe indicar claramente el per!odo a que se refiere. En 

tErminos generales, los costos y gastos deben identificarse -

con el in~reso que originaron, independientemente da le fecha 

en qu~ se paguen. 

4,- Valor Histt5rico Original. 

Les transacciones y ~ventas econllmicoa que le contabili­

dad cuantifica se registran segOn las cantidades de efectivo 



que s• af•ctcn o su equivalcnte o la estimaci6n razonable 

que de ellos se t-1a':Ja cil n1umerito en que se consideren reeliz,R 

d0& cor.tat:c1~ent~. ~~tas cifras dcber~n ser modificadas en 

el cat'o de qu., ucurren eventos posteriures que les heg11n pe,! 

der su ~ignlficedo, aplicando m6to~os de ajuste en forma si~ 

tom~tica que pre•e1ven la imparcialidad y objetividad de le 

in~rmaci6n conLeblo, Si se ajusten les cifras por cembio11 

en ül nivel ULn~ral de precios y se aplican a todos los con­

ccp Los suscepU.lles de Ger mccificedos que integran los est.11 

c!os financi•.1·os, sr. considererl'i que no ha habido violeci6n -

de est~ r11i11cir1lo; sir1 eml1argo, ~sta situaciOn debe ~uedar -

dcbidem~ntc adorarla en la informeci6n que se produzca. 

5.- lic-goci<:. en f'iF.1rcha. 

La entidad se µru!1ume en ~xislencia µermanente, salvo -

r.spucj ficaci(1n en cunlrario; por lo que las cifras de sus e!, 

tadas fína11ci~i:os 1 t:piesentarfin va .. ores históricos, o madif.i 

caci1Jr1es de ~llus, siGtcn1~licanente obtenidos. 

Cuan~J las cifias rvprcR~nten valores ~stimedos de li -

4uicaci6n, esto tleb~Lfi especificarse cleremente y solamente 

E~r~n eceplebles pera información general cuando le entidad 

rst~ en liqLideci~n. 

6,- Dualidad Económica, 

Esta dual;dad se constituye de1 

al Los recursus de los que dispone la entidad para la • 

reelizeci6n de sus finea y, 
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b) Las fuente& de dichoa recurso&, que e eu vez, son 

le eepecificeci6n de loe derechos que sobre loa mia­

mos exisien considerados en su conjunto. 

Le doble dimensi6n de la representeci6n contable de la 

entidad es funda:n~ntel pera une adecuada comprenai6n de su -

eDtructura y reloci6n con otras entidades, El hacho de qua 

los sistemas modernos de re~istro aparenten eliminar le nec~ 

sidad eritmEtice de mantener le igualdad de cargos y ebonoa, 

no afecta al aspecto dual eel ente econ6mico, considerado en 

su conjunto. 

1,- Reveleci6n Suficiente, 

La informeci6n contable presentada en loe eetedoa ·finan 

cieroa debe contener en forme clara y comprensible todo lo 

necesario pare juzgar de la entidad, 

B.- lmportencia Relativa, 

La inf ormaci6n que aparece en loa eatadoe f inanciaroe -

debe mostrar loe aspectoe iniportentea de le entidad au11cepti 

bles de ser cuantificados en t6rminos monatarioe, Tanto pa­

re efectoe de los datos que entren al aiatema de informaci6n 

contable como pera le informaci6n resultante da au opereci6n, 

ae debe equili9rar el detalle y multiplicidad de loa datos -

con loa requisitos de utilidad y finalidad de le informeci6n, 
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9.- Consistencia. 

Los usos de la inforn•ecilln contable requieren que se 

sigan p1·oc~dimiento" d" cuantificacHin que permanezcan en el 

ti~mpo, La informcci6n conteble debe ser obtenida mediante 

la apliceci6n de los mismos principios y reglas particulares 

de cuentificaciór1 :1aro, mediante la comperaci6n de lua e&ta­

dos f.inenciuros de la entidad, conocer su evoluci6n y, me 

dionte le r.on:paraci6n con estados de otras entidades econ6mj. 

con, cor1oc~r su ¡Jooici6n relativa. 

CuDndo 11"ya un. caU1bio que afecte le comperabilided de -

la info1·1:iaciC:n dela: st.r justificado y es necesaria 8dvertir­

lo clflro::imflnle ~n 1~1 infoirnaciGn que se Presenta, indicando -

'l efecto que ~icho cambio produce "" les cifree cantablee; 

lu mioma ce aplico a la PU1upociO~ y presenteci6n de la in -

·fa11t1aci6n. 

~on la e5~J~ciflcociGn ir1dividual y concrete de los con-

crpt.:.H ~u~ inlt.:~1011 lun et.tados financieros. 

rr.•jl:::1s e~'.! valu;.:.ci1n y J eglas de prr~sc·ntnci6n. 

t.e dividen en 

Les primeras 

se i·efic1r'.ll a lo a¡-1.it:nc:i(,n de los principios y e le cuonti­

ficDci6n d~ las ~ar\ce¡JtaG especificas de los estados finan 

citiru~. Li~S s~~lJr1dan re 1·cfieren el modo particular de in • 

cluir ad~cuada1111Jnt~ CRdB concepto en loe ~atados financieros. 

Criterio P1ud~ncial de oplicaci6n de les reglas 

Pezticulares. 

Le mtdici6n a cuentificeci6n contable no obedece a un 



modelo r!gido, sino que requiere de ·la utilizaci6n de un 

terio general pare elegir entre alternativas que se presen -

tan como equivalentes, tomando en consideraci6n los elemen -

tos de juicio disponibles. Eate criterio se aplica al nivel 

de las reglas particulares. 

La operaci6n del sistema de informaci6n contal.Jle no ee 

eutom6tice, ni sus principios proporcionan gulas qua resuel­

ven sin dude alguna cualquier aist~ma con problema& que pua­

da plantear eu epliceci6n 0 

Por este relativa incertidumbre ea necesario utilizar -

un juicio profesional para operar el sistema, Aeta juicio d~ 

be estar temperado por la prudencia el decidir en aquellos -

cacofl en que no haya bese para elegir entra les el ternetiva• 

propuestas, debi!ndose optar, antonces, por la que menos 

úptimismo refleje¡ pero oboervando en todo momento qua la -

decisi6n eea equitativa para loa ucuarios de ls informaci6n 

contable. 

5) Objetivo& da ioa E•tado• Financieros. 

Los e•tado• financieros bAsicos deben cumplir el objeti 

vo d~ informar sobre la situaci6n financiera de la empre•a -

en cierta fecha y los resultados de sus operacionea y loe 

cambios en su aituaci6n financiera por el periodo contable -

terminado en dicha feche. De aqu! se desprende que loa est,t; 

dos financieros bllsi.;os comprenden el balance general, los -

estados de resultados, da variaciones en al cepital contable 

¡¡ de cambio& en !a situeci6n financiera y las notes qus son 

per.te integrante de loa 01ismos. 



Las estados financieros son un medio de comunicar info.[ 

maciGn ~ no ~¡,r. un fin, ya que no persiguen el tratar de CO!!. 

vencer a1 lector ue un cierto punto de vista 6 de le validez 

de una po&ici6n. 

Dado que oon un medio de transmitir informaciGn y quo1 

e) los rer¡ucri:.1iuntt1t de informeciOn pued .. n ser muy di­

fLrentc& se~Gn lna p~rsanas que tengan interls en 

b) cicrtan pe1·r.u .. 11L tienen facultades pa1·e obtener le -

informcci6n que l"" interesa y en la forma en que 

les cs. conveniente, ta1 coma la e~nin3straci6n, el -

f.ir.c..o: ':i ciP.rtus ccJ.t;uciozen, y 

c) sr. t!er.c:onace quifn es el <esto ile les persones can -

j~1t.L.1'f:S en le empLcEo. 

Las esLsdos financieros deben ser capoces de transmitir 

informaciOn que GlitiufoGE eJ. usuario general en le empresa. 

~on diversos los usuarios generales de la informeci6n ye 

que fstos comprenden tanta s los liccionistns como a emplee 

dJa, ecreccQres y clivers~s sectores del gobierna, que no ti~ 

nen acceso a ln adminlstraci6n, por la que le informeci6n de 

los c~tacluu fir,ur1cicros lJ~Sicos dubE ncrvirlea paros 

- Tornar dccinjuncs de inveroi~n y de cr~dito. ~os pri!l 

cipales interesados el r~&pccto serian los que puedan apar -

tar financiamiento, como capital o crlíclita e la empreae. E.11. 

te grupu est.urfi interesado en medir le cepecided de creci 

mienta y est.abilided de ls empres• y su redituelidad, pere 

asegurar su inversiOn, le obtenci6n de un rendimiento y la -

i.cLuperaci'1n dt• ru;t" in.vereiGn. 

- (;o -



Aquileter le 11olvencie ¡¡ liquidez de l• e11pree11, 11el, 

como eu cepecided pera generar recureo11, Aqu1 t11n -­

dr6n inter6a loe divereoa acreadoree, principal•ente 

quienes han otorgado pr611tamo11, ael cama loe prapie-­

tariae, quienes quieren medir el paaible flujo de di­

nero hacie ellos derivado de las rendimienta11, 

EvaluHr el origen ¡¡ las caracteristices de loa recur­

sos financieros del negocia, as! cama el rendimiento 

da los mismo11, En este 6ree el interés ea generel,­

pues todos estAn interesados an conocer de que recur­

sos financieras dispone le empresa pera llevar a ceba 

sue fines, c6mo loe obtuvo, c6mo las aplic6 ¡¡ final -

mente quO rendimiento he tenido ¡¡ puede esperar de 

ellos. 

finalmente formarse un juicio de c6mo se ha •enejado 

el negocia ¡¡ eveluer la gesti6n de le edmini·atreci6n, 

e través de una evelueci6n global de le forme en que 

esta maneja le rentebilidad, solvencie JI capacidad de 

crecimiento de la empresa, 

Se entiende que se satisface al ususerio general de le 

infarmaci6n si los estados financieros son süficiantes pere 

que una persona, con adecuados conocimientos tecnicos, puede 

f~rmarse un juicio entre otros sobre: 

e¡ el nivel de rebtebilided, 

b) 111 posici6n financiera, que incluye ·su solvencie JI 

liquidez, 

c) le cepacided financiera de crecimiEnta, 

d) el flujo de fondos, 

-~\-



Por medio d" esl ¡¡ infor.naci6n y de otras cll!mento& di! -

juicio que sean nuc~serioe, el usuario general podr6 evaluer 

El futuro de la t~prese y to~ar decisiones de cerARter econA 

mico subrc la mj.e~1a. 

Principios du Contabilidad Generelmente Aceptado&¡ lMj;P ¡ . 

PP• 12 - 17 yµ~. 56-- 6g ). 
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CAPITULO V 

ASPECTO FISCAL Y LEGAL. 

Las !iociedades Mercantiles deben consti tui rae ante llot.a 

rio PGblico, es decir, es on eacritura pGblice, y en la mis­

ma forma deben hacerse constar sus modificaciones (art. 5 de 

la Ley General de Sociedades). 

Laa. Sociedades "ercontilcs deben inscribirse en el Re -

gistra POblic~ de Lomercio mediante orden judicial como re -

sultedo de una solicitud que se formularl antL r.l Juzgada de 

Distrito a ante el Juez de Primera Instancie de le Jurisdic­

ci6n del domicili~ de la sociedad, ocompa"andoss con todos -

los cioc"mer.tos relativos al acto, y despu~s de seguirse un -

pzoccdi~iento con audiencia del Ministerio POblico (arts. 

260 a 264 de lo Loy General de !iociedades Mercantiles¡, Es­

ta inscri?ci6n en el negistro PGblico de Lomercia, da a las 

sociedades patente de legal canstituci6n, puee na padrl de -

clararse la nulidad de una saciedad inscrita en eete llegis • 

tro· (selvo que ses une sucledsd ilfcite o ejecute habitual -

mente. actos il!ci tos), y desde 111 fe cha de la inscripci6n 

edquieren personblided jur!dica, 

Este :requisito debe llenarse dent1·0 de los quince d!ee 

e partir de la feci1a de la escritura social; pues en ceso -- · 

contrario, cualquier sacio puede demandar, en procedimiento 

sumario dicho registro. 

Les saciedades mercantiles debarln tener un objeto lfci 

ta, pues de la contrario serAn nulas y deberAn liquidarse in 

mediatamente, sin perjuicio de aplicarse las responsabilida­

des penales e que hubiere lugar, 



La c~crlturo canstituiivo dL ~a so~icclad dcberA conte -

nrr les si;l•i~ntcs ic4uisiton: 

1.- Los nc~~rea, nacionalidad y domiciliu de las per&o-

nas fisic~o o r.i.1ral~s que comsUtuyan la socil:dad¡ 

IJ.- El atjuto ~e la mi~me; 

lI!.- Su r~zCn cuciel o dcnu~ineci6n; 

IV.- Su duraci~n¡ 

V.- El imp~rtH ~al capital aocial¡ 

VI.- La ExpresiGn de lo que los socios aporten en dine­

ro o en otrJG Lir.ne~, loo vnlorcs de Ostos y el criterio se­

. guldo pero su voluil1-ücitin, e indic6nduse, cuando el capitel 

ce Ve&iable, cu~l ck ~1 ~~piLul m!nimo; 

VII.- El ~u~icilio de le socic¿ad¡ 

Vlil.- Lo m6n:ro cumu haya d~ administrarse la sociedad 

y lnc fecul tadc[i C:c lus ndrninistr-0dores; 

1:-:.- ..:1 no"btcnicntu de los ad1•iinistrado1·es y le indicJ! 

ci6n de luc qun hnn d~ llevar, de entre Estos, la firme so -

ciul ¡ 

X.- La ma"cre de hacer le distribuci6n de utilidades y 

0~rdi~6S enLzc l.o~ nocios; 

Xl.- [1 i~~~rtE del fondo de reserva¡ 

XI l.-~~~ ccEo~ rn que lu ~~cicr!n~ heye df d~solver&c -

:.lll.- L~c bnac~ pnrn prncticcr la liquideci6n de la 

r.ui:icde.:.!, J' c.t::.o dci.J~n_ Llr.~sirce: lus lir¡uidoclo:c6s cuando na -

EC ci~~isnLn enticlµEclDmente. 

Tud.oli 1•r. iCn; rc~uir.i-tus -:¡ la~ dem~s reulas c::teblef'idas 

en la ~scrituia pDrP la organizaci6n N funcionamiento de la 

Gcr::.iedct! cunstitu:;,en los Estr:tutos de lu mlvma, para ceda e.§ 

pccic ce socie,JDd Ge exiGcn ~cqulnitgs de cunstituci~n com -

µlr111LnlOri~u. 
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I~. 

a) Derechos y Obligaciones de las Sociedades ~ercanti -

les. 

Les persones morales, es! como las personas f!eicaa que 

ceban presentar declaraciones peri6dicas, deber6n solicitar 

su inscripción en el registro federal de contribuyented de la 

~ecrctar!a de Hacienda y Crfidito POblico y dar loa aviso& 

qua esLablezca el reglamento de este Código, 

lnscripci6n a tr2bajadores, 

La$ personas que hagan pagos a que se refiere el Capi­

tulo I del Titulo IV de le Ley del impuesto sobre la Renta,­

deber~n solicitar le inscrpción de ;1as contribuyentes a loe 

que ha.an dichos pegos quienes dcber6n proporcionarles los 

datos necesarios. Los mencionados contribuyentes, deber6n -

solicitar su inscripci~n en caso de que aquOllas no lo ha --

yen. 

Avisos de Inscripción, Liquidación o Cancelaci6n ee 

Per&onas riorales. 

Los fedatarios pOblicos exigir6n a los otoryantee de 

las escrituras pOblicas en que se haua constar actas consti­

tutivas, da fusi6n o da liquidación, de personas morales que 

comprueben dentro del mes siguiente a la firma que han pre 

sentado solicitud de inscripci6n, o avieo de liquideci6n o -

ce cancelaci6n, segGn sea el casa,- en el regietro federal de 

contribuyentes, de le persone moral de que se trate, debien­

do asentar en su protocolo la fedha de su presentaci~n¡ en -

caso contrario, el fedatario deberA informar de dicha omisi~n 

a la Secretaria de Hacienda y CréditJ rOblico dentro del mee 

siguieOte e la autorizaci6n de la escritura. 



DatoG y Clave del RFC, Conservación de le Documentación 

Helotive. 

La 5H~r llcVaE~ el reylstra federal de contribuyentes -

bos~nJos~ en luc ~et~~ qur las personas le proporcionen de -

conformldLtl con cr,te ort1culo y en los que la propia Socret.l) 

.:!a oCtEíit¿l. p:.ir ClHilquinr otro ncl..lio; osi mismo asig:iarA le 

el uve c;u~ cc..rI:e:r.pLint:a e cae.le parr.ona inscri te, quien dcbcrA 

cj L~u:la en t::..r~.: :vcw;:éntL1 que prci:..cnte ante las eutoridAdes 

fiscales y jurindiccionales, cunndo en este Gltimo caso se -

-f:ri:te. ch.: it.c.unt;u:.; i::n que la :>llC.P sce µarte. Laa perGonaa in,¡ 

l.l'j tao rlc=bP..tf.;n e 1ns.ervar en su don.i.cilio la docu1nentaci6n 

c.;1·:p n:ib·:~uriE. de hc'Jc:i· r.umµl.i.do cr:n l~s obligecionco que ea­

t,.'.;lec<HI LSt" uÚ!culo y vl fkglamanta º" esto Clldigo, 

Avi: 1Jr. rle tcl.J:ilcci .. d.cntos u lucalos. 

tzut~t1~~GP dL ~rLabluci1nlenLos pora la realizsci6n de -

· aclivicladcr ~M¡Jre~=ri~lu~, o de lucele~ que se utilicen como 

ltsr fija paia el ~Lst:mpc~n üe s~rvicios personales indepen­

dion.\.e!"., ol.Jiertos nl ¡·Oblico en 911nerol, los contribuyentes 

<}chc:rfln co•i!:urvpr rn cllus, CO¡Jioo de los avisos que por loa 

mivnos e~;li1blccinJEntoa o localc9 hayon p.resentado conforme 

a e~tc arl1culo y nl Rcglemenlo tle este C6diga, deuiendo exh! 

oirlus a lu~ autJrlclades fiscales cuando Asta6 lo soliciten. 

11.rt. 21 cr 
Contabilidad y uocumcntaai6n, 

Los per6onas que de acuerdo can l~s dispaeicianea fie -

cales est~n obll9odas o llover contabilidad, deberln obeer 

var les siguienL~s r&yloo; 



I,~ Sistemas y Registros ~ontebles, 

Llevar6n los aistemee y registros contable• que ee­

l'lele el reglarnenti;> de este c6digo, las que deber611 rF!Unir 

los requisitas que establezca dicho reglamento. 

Il.- Plazo paxa lc;s asientos contables «nel!ticoe, 

Los asientos en la contabilidad serlin enal!ticos y 

deberl;n efectuar~e d~ntro de los dos meses siguientea e la -

fecha er1 que re r~aliccn las octividades respectivas. 

lll,- Domicilio pare llevar le contabilidad. 

Llevar6n le contabilidad en su domicilio, Les persa 

nas moi·ales podrl;n llevar su contsbilided en lugar distinto, 

cuando cumplan los requisitos que sel'lale el reglamento da e~ 

te c~diso. 

Cuando les autoridades fiscales en ejercicio de sus fa­

cul tedes de comprobaci6n mantengan en su poder la contabili­

dad de la persona por un plezo mayor de un mee, ~sta deber6 

continuar llevando su contabilidad cumpliendo con loa requi­

eitoa que establezca el r•glemento de este C6digo. Art. 28 Cf¡ 

fectureci6n1 txpedici6n y solicituc, 

Cuando les leyes fiscales establezcan la obliyeai6n da 

expedir comprobantes por les actividades que ee realicen, -­

dichos comprobantes deberAn reunir los requisitos que eenele 

el Heglamento de este COdigo. Les persones que adquieren 

bienes o usen servicios deber~n solicitar el comprobante re• 

pectivo. Art, ·29 Cf, 

Presentaci6n de declaraciones, avisae y documentos, en­

v1os por correo. 

Lee declaraciones, avisos, solicitud de inscripciGn en 

el RfC y demAs documentos que exijan les dispoeiciones fisc4 

les, es presenter6 en les oficina& que el efecto autorice 
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la SHCP. Ta~bi~n podrfin enviarse por medio del servicio 

pustel en pÍEZ8 certificado LO los COSOS en qua lo propia 5~ 

cretaria lo autorice, conforme s la~ reglas generales que el 

efecto expids, ~n este Oltimo ca3o se tendrS como fecha de -

pr~s•nleci6n la dtl d!a En que se haga la entrega e lea ofi­

cinas de co11eoo. A1·t. 31 Cf. 

PlúZtJ c1., L:ec;.o.rociones Complementarias. 

Leo personas obligadas ú p1esentar declaraciones tienen 

el d~rccho ~e p1escntDr declaraciones cumplcmentariae eusti­

tuyendo lus dalos de la or.iginal. Este derecho pueda aar 

cj ercido dentro e~ les cinco eílos siguientes a la fecha en g 

que G~ hubic1a' pre~cnLaclo la original. Art. 32 Cf. 

Ubligocionas Diversas. 

Los ccnt1ibuyent"s que obtenyan ingresoe por sociedadaa 

nic1cantilE.:s, ocieni~r. t!c lon obligaciones c~tsblecidas en otros 

· c;.rL1ct.tllHi t.Jr: esta l.e·y, tend.r(n lan siyuicntcs: 

[.- Co1ltaLilicind, ap~reciones en muneda extranjera. 

·Llevar la contabili~.;d tie, donformidsd con el Cff, su 

~c~lamento ~. <sta ley y efectuar les registros en le misma. 

Cu~ndo se rualicen up~Lacioneu en monedo extranjera, deberln 

icsl•traLsc al tipo de cnnbio apliceble en la fecha en que se 

conclr:1 ter>. 

Ji.- r~ctu1·~c;~n o co~proboci6n de ingresos. 

l"µ~dir c:oiapiobonles po1: los ectividadES qu~ 1·eali 

cen y conserva~ una copia de los ~ismos a dieposici6n de la 

lll.- ijsluaci6n ~e Inventarios pe~a 1963. 

Veluoi· cus inventarioe por cualquicre da loe eiguie!l, 

tea "'ltuduo1 
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e) Costos identificados 

b) Costos promedios 

c) Primerac .. entradas primeras salidas 

d) Ultimas ~ntrodes primeras salidas 

e) Detallistas 

Lws contribuyentes que lleven ~l m6todo de veluaci6n de 

detalltstas, lo podr6n combinar con cu?lquiers d~ los otro& 

pcrmitiLoc en esta frecci~n. 

IV.- ~istemas de control de inventArios. 

Controlar •us inventarios de mercanc!es con el 

procedi~iento de cuntrol de inventario6 perpetuos, con e~ce~ 

ciOn de los contribuyentes que vslaen sus inventarios con el 

m~todo de c~tallistas. LO los casos que Sbílale el Reglamen­

to de esta ley los contribuyentes podr6n controlar sus inven 

torios en bese e los procedirr.ientos enal!tico o pormenoriza­

do m al de mercanc!aa generales. 

V,- Registro y control de inversiones· en acciones y ceL 

tificados. 

Llevar registro de las acciones o de los certifica­

dos de oporteci6n patrimonial adquiridos por el contribuyen­

te,. distinguiendo los emitidos por ceda sociedad y las serias 

que conceden diverso& derechos, as! como considerar e lee -

accione& o certificados de eportaci6n patrimonial qua' en su 

ceso Be inejenen como los primeros que ~e adquirieren, 

VI,- REgi~tro de utilidades por ejercicio. 

Llevar un registro de les utilidades d~ cede ejer­

cicio, registrando el mento de los rendimientos fiscelee y -

restando de su saldo el importe de las utilidades distribui­

das¡ edeo1lis identificar6 el ejercicio en que ee generaron 

las utilidades. 



VII.- Estado de Posici6n Finencic~a. 

fo~oular un ~otado financiero (balance) y leven -

tar invcnLcrio ti<; r·xistcncies a la fecha en que termine el -

ejercicio, de ncuerdo con las disposiciones rc~lsmentsries -

It.n¡JE:.Ctivt:B. 

VIII.- uccla1eci~n Anual, conjunte con le de IVA, evieo 

Js in1purlnciG~rn y cxportuciones. 

l"rc.:.Rcnt.a1· en lnr; oficinac autorizadas dentro de' 

lon tres mc~tG ~itui~ntes a la fecha en que termine el ejer­

c j clo, dr·c.l ¡-1! iJC..i~r. t:n 1 a que se d1. tcrmin e el resul teda fis -

L~l del mi~~a ~ al monto del imµucsto de ~ste, en dicha de -

t~rJl:tJCiún tf.1,:1hl"·n t.•L dctcrminnrA lo utilid;id fiscal y el me.o 

Lo que <:aLr~~ 1~·~r1tl~ o la pt1LLicipaci6n d~ loo tr~~ajadores en 

1~~ uliliL=tl~n d2 ln n:n¡>rcsa. As! mismo se acompsne1I un 

ejemplar de la c'Lclnroci6n del ejercicio del 11111 y en su ca­

zc, un fjc~1;1ln1· de avisa a que se refi~re el Oltimo pArrafo 

del articulo Jl de la ley cduone1a. 

1;<.- Ht.sintro y vnluoci6n t!e•munE'da exti·onjera. 

Ll~•ar un reyistro ~e dcudac, cr(ditos y efectivo en m~ 

nc~a ~xlzo11jo1n en el que se dio~i119a por moneda dE cada 

pr..~G y ¡1ur ti.¡JrJ '.!e cuonttJ, r:onr.ic!urnndo, tratfindose de cfec­

Livu y ~n cr~ditua uxigiblc~ e le victo, o los primeros que 

~e cnaje11cr1 co~·o lun OltiMus que se adquiriernn. 

X.- C:it"\1.ilnncin d~· j¡.·µucs'Lo oc:rP.dj table sobre dividen -

Pi~~orr:lu11nr e ous acciunisLas sociedades mercanti­

les, consta11cia del impuesto ocrediteblc. en loe t&rminoa del 

articulo lJ d~ este ley~ dentro del mes Eiguiente a la fecha 

en que ce diEtribuynn los dividendos o utilidedee. Art. 58 cr. 
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b) Sujetos del Impuesto, 

~os organismos deecentrelizadoe que reelicr.n ectivida -

des empresariales, les institucioneo de cr8dito y les aacie­

uedes mercantiles deber6n calcular el impuesto sobre la ren­

ta que les cun:esponde, epli cando el. rDsul tDdo fiscal obten,¡, 

do en el ejercicio, la tarife contenida en El articulo 13 de 

esta lr.y, Art, 10 lSn, 

Pagas P~ovisioneles. 

Los contribuyentes efectuart.n dos pegos pl:ovisioneles -

cuetrimestrelmente ¡¡ un trimestral. a cuenta del impuesto del 

ejercicio, a m6s tardar el dte 15 de los meses 5o,, ~o. y 1.2 

de su ejercicio, rezp~ctivamente, conforme a las beses que e 

se·s~Malan en el Art, 12 , Art. 1.2 ISR. 
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e) forrnas a pres&11tsr: 

h15n-95 

Id ~h-9 7 

Hrift-2 

Hi1fC-J 

lil!.,L11l HL FLflhLL,;r:lü No •. DE EJENP. 

Decluraci(Jn f,nual ucl lmp • Cuadi·uplicedo 
o los Ingres~a de las Suc. 
Me¡:ccntiles. 

D.,cl. Anual del Jmpuesto 11 Duplicado 
loe Jr1yzcsos de les Scc. 
f·lbrc. ( r'1i.t:AU l ) • 

Dbc~. Anual d~l J~íl de las Duplicado 
Soco. i·1crc5. y 0&~ani$mos 
DetcLnlraliza~oc q•r~nlicon 

f1ctiv. E1.1p.tLsai·ialcG. 
( Id • .:.. ~LI i~ ) • 

Dccl. A11ual del Jrupto. a 
lus In~iLsus de 165 Socs. 
i·1EtC:entile~ (/.i~EAL J ). 

Duplicado 

Dccl. ,i11uul dc:l Imp'.o. a 1011 Duplicado 
In~1coou de la s ~ocs. Meres. 
(fdíi:.;;L 4 ) , 

Decl. Anual d~l l~íl de les 
..JOC:G. 1.r.Jcc. y G1·yE.•HiEimae 
Jltr.c.c;1t.1r-.lizar!¡;E. 4 1 J:eali­
c:.cn í\ct. Lmp1·r.:i:ariE1ltJs. 
( f·.I~ t. xu 5 ) .. 

Duplicado 

Solicitud d~ InucripciGn Cuadruplicado 
pa1~ i1~1Lor1~0 ror~1L6 y f!-
~icGs nu aü~laJ.la~os o ~l-
le de u~¡j~. flocal~5. 

Sal!cltud du lnscrip. Triplicado 
pu!.< ¡ t;r:rir.os i'.1solcrlatlas 
l11ur~twu flOr ~alar~uL y en 
t;;tn~ral ·por lt1 p1cb1.Etr..lOn 
de un s~.rvicio pErsonPl 
tU~ü.l:!:.:.nc.:"dr.1. 

Avl&n de Apertura o cie- Cuadruplicado 
rr~ ·de ~stLblccimiento6 o 
lcc~les. 

hVieo d~ aumento a di~m. Cuadruplicado 
de uLlig, fiGcalcs, 

4;:. -

ft:Cfl1\ LHilTt: UE 
f'HESEtffAClOI~ 

Si es ej. regular E 
pres~nta en marzo 1 ! 
ei ea ej. irregulei 
J 111ese deepuC.s de i 
q •se cerr6 el aj• ! 

1 
n " n " " 

. " " " " 

.. " " " 

" " n 

" " " "' 

i 
¡ 
i 
i 
1 

"1 

i 
"' ! 

.. 1 

Dentro del mee sig.\ 
al d!a q 1 sc xeslictl\ 
les eit. jur. o de ! 
hecho q'dcn lugar ~ 
su picocntaciOn. · 

i 
Deni.ru i:.,1 mes r;iy,[ 
el d!e en q 1 el trol 
bojo inicie le presi 
taci6n del servicio! 

Dentro 
el d!e 
lsci6n 
hecho 

" 

i 

! 
del mes Eig. \ 
en q'la re- ! 
juddica o d\ 

correap, l 

n " .J ¡ 
1 



!irlfC-5 

HilfC-6 

Hl5il-12 

til!>P.-13 

HISR-25 

HI :5R-20 

HlSR-17 

·· .. ~ 

/,viso de cambio 

Avioo de éanceleci6n 6 
baja total de obligacio­
nes fiucal cs. 

Aviso pa~s excluir dul -
cooto de aLlquisici6n les 
GeHtos sobre compro. 

1iviso pario modificar el -
6 las porcicntos de dedu~ 
cianea sobxe inversiones 
de los contribuyentes del 
i;iH. 

Solicitud de auturizaci6n 
pera destruir mercencies 
que han perdido su valor. 

Aviso de cambios de ml!lto -
dos de v11luaci6n de inven­
tarios de PEP:; 6 Costos 
~remedios a UEP~. 

Aviso de cambio de fecha -
de terminacien del ejErci­
cio. 

- 'j.::, -

No. De. l:JHiP. 

Cuadruplicado 

tJuintuplicado 

Triplicado 

Triplicado 

Cuadruplicado 

Cuadruplicado 

l.juintuplicado 

fiiCHA LHilTE DE 
l'Rt::~ENTAClON lf 

i 

Dentro del mes aig.: 
al die en que re - : 
realicen las sist. i 
jur. 6 de hecha que i 
den lugar a su pre- ; 
sentaci6n. 1 

Dentro del mes aig 0 ; 

al die en que se - ! 

J:oalicun las situa- i 
cionco j ui:!dicaG 6 j 
de hecho que den - Í 
lugar o ou presenta~ 
ci6n. 

5e presenta dentro 
del primer mes del 
ejercicio fiscal -
en que se.ejerza le 
operaci6n a que se 
refiere la ley del 
1 Sli. 

Se prcscntex·A cuan­
do se trate del pr! 
mer cambio 6 cuando 
hubieron transcurri-! 
do 5 anee despuGs 
del cembio. 

Direcci6n de servi­
cios el contribuye!!, ¡­
te 6 administrsci6n 
fiscal regional : 
cuenda mcnod 30 d!asi 
antes de le feche en! 
que se pretenda des-¡ 
tru!r las mercsnc!~si 

¡ 
Se prescnterA es la : 
!llrecci6ri de eervi- ! 
cios el contribuyen-\ 
te 6 ~n la Adm6n. - 1 
ticcel Regiongl (artl 
60 Ll:óR y 31 Cff) • l 

í 
Se dr.ber6 presentar Í 
cuando se trate del 1 
primer cambio 6 cuan i 
do hubieren trenscu- ¡ 
rrido 5 afies de efec-, 
tua1se el cambio. ¡ 

l 



1:: :.;¡¡_ 7 

lii ~H- 71 

l!l .JÍ\-08-l 

Hl:..1\- 1~U-:3 

;f~L; ci~n ~e ~1lt.~11L10& 

úP lnn p~isunou ·;.u1a­

les ~º" fincc no lu­
ci:c ~iVu!:;. 

~~n~L~nLln ~e pcrccp­
ci~r1u~ ~e l~L miembros 
d~ 1D~. µcrtwnali mora -
les ~un finEs no lucra 
Li Vt.C. 

Dccle1i:Li6n ~nual de las 
pc:c=.:ncs :n:.Jit'lt:s con fi­
nes no lut.:1ntiv~o. 

P~so provlzíunDl FDX la 
pic~tr-ci~r dt: ~.:c.:J.Vicios 
pern0:10Lcc lncirpcn~icntc, 
iriipt.~. 1r_Le11idu por la 
pit.:,t.. dr SC?1.:v. ind. 
r I~ s. r:rºnsrir:i.:Jnco t.; Ihl­
F .;.;.;,·,· i r. 

!J~tl~teci6n anual clel 
lmr1urnlo al I11~~cSl• de 
las· PcruJrt~E f!oicas. 

UccluiuclGn Ar1upl <l~l 

J;~~~~Ltu ~~ lti~ PerLa-
1:;.i:;; f!sic;is Lup!tulu l. 

Occlo1eciGn f1·1uol del 
l~ipU~sto de las Pcrsor1aa 
fisicos Cer!tulu il • 

Dr.: el ru. nc.:lC11 i\nuvl· del 
lm~u~Glo ul ln~reso do los 
~, rrunno f!Dicns Cap. 111. 

- LJ'I -

Duplicado 

Dupli cedo 

Cuadruplicado 

CuDdrupiicedc 

C:uedrupiicedc 

Duplicado 

Du¡üicado 

Du;üicedu 

fHHA LHllTC DE 
1-'IH;~¡;,¡;¡ AClCN 

¡ 
IJuronte lot. meses J¡ 
mayo, septiembre y i 
enero df'l siy. atlcsj 

5c presenta en fe­
l.irero. 

1 

Se presenta en el_, 
mea de marzo sig. di 
de au ejercicio. ¡ 

1 

A m~s tardar el d!ef 
15 6 el dta h6bil 1 
aig. del mes poeta-! 
rior el de le reten. 
cUin 0 · ! 

Durante el pedodo 
comprendido durante! 
lus mesflc de fE.bre- ¡ 
ru y aliril dei ef'lo ! 
siguiente el que so i 
percibieron 1011 in- : 
gresca. ¡ 

1 

' Durante ci periodo _ 
co1:1p1 endicto cnt.re - 1 

los meses.de febrex~ 
'JI i.obrj.l dr:I ai'lu Eiy.l 
Dl que se pt:rcibie- i 
ron los ingrr:sos. \ 

t 
Jluninte !!.l P"r!cdo' ! 
comprendido <'11 tre lo: 
mese~de febrero y e-) 
liril del arto sig, ali 
que se percibieron 1 

los ingresos. · ¡ 
¡ 

Durante Pl pr.rtodo 1 
comprr.ncido en t1·c tal 
mesen de febrero y 1 
e¡bril dei af'lo aig. e: 
que se perciben loa ! 
ingre!'ºª• · l 

¡ 
¡ 

~ ¡ 



.. 

Hl ;,H-tlt-4 

HlSR-83-5 

HI SR-BB-7 

Hbn-BO-B 

M.;·,DllE. Dt.L fLJllhi.JLAíllü 

Declaraci6n Anual del 
ImpuesLo a lori lr~gr~~as 
de les Pc=~onac f 1sicas 
Capitulo l\.'. 

Declorr.ci6n :·r,nual del 
l~1puesto al Ingreoo de 
lun ~cxsonas F!sicas 
Ccp1tulo V. 

Dnclaraci6n ~nual del 
!~puaste al lngreoo de 
la~ Personas fislcas. 
Ca;iHulo Vl. 

Declaración Anual del -
lDpucsto el Ingreso de 
las Pcrconas f1sicas. 
Capitulo Vll. 

DeclareciOn Anual del 
Impuesto al Ingreso de 
las Persor¡as F!sicas. 
Capitulo VlJ.l. 

H!SR-88-10 Declaraci6n Anual del 
·Impuesto el ln~reso de 
las Personas F!sicas. 
Capitulo X. 

HISR-9012 Forma Onice simplifica­
da para presentar le d~ 
claraci'5n anual de re­
tenciones al Impuesto 
sobre productos del 
trabsjo y al li'<fülH\VlT. 

l~o. DE EJEl-1P. 

Duµlicado. 

Duplicado 

Duplicado 

Duplicado 

Duplicado 

Duplicado 

Duplicado 

FECH;\ LlNlTE DE 
flil:Sff,TAt;ICN 

Durante el periodo ' 
comprenrH do entra ( 
los menes de febre­
ro y abril del sno 
eig, al que se per­
cibon los ingresos. 

Durante el periodo 
comprendido entre 101 
meses de febrero y 
abril dPl aMo ~lg. 
en que se perciban 
lo e ingresos. 

Durante el periodo 
comprendido entre 101 
meses de febrero y 
ebr~l del aMo sig. 
el que se percibiercr. 
los ingresas. 

Durante el periodo 
comprendido entre 101 
meses. de febrero y 
abril del aMo sig. 
en que se perciban 
los ingresos. 

Durante el periodo 
comprendido entre loJ 
meses de Eebrero y 
abril dell al'lo sig. 
en que se perciban 
los ingreaos. 

Durante el periodo 
comprendido entra lot 
meses de febrero y . 
abril del aMo sig. en· I 
que se perciban los i 
ingresos. · · 

Se presentarA durant~ ¡ 
los mases de marzo, ¡ 
excepto cuando se - ;I 
trate de clausures, 
traspaso o suepanci6n ! 
de operaciones. ·f 

l 
:! 
'I ¡.. 



t11 ~·i-91 

Hl '/11-l 

HIVl>-3 

H!Vil-4 

111 Sil-15 

B!C.R-93 

Na. Dt: i::.Jl:.hl UH fECllf1 1..r::i n: !JE 
PHl~t:i~TAClUi~. 

:1~clv1aci~n 1\r1~rl rct~n­

cicncs del iJ0 putsto por 
producto• del trabajo, l~ 
·sobrt: cr..JfbüCÍ,~ncs ~ apur­
taci:irif.t· ~ll Ii~Fu1'rnVI T. 

Hegi~tro lnprc~arial. 

Dcclaraci6n mLnGual de 
pago, 

Uecl~raci6n de pago por 
actos acasiu11elen. 

Solicitud de ~~valuci6n 
d~ Saldo a· fLvor. 

Declareci6n del ljercicio, 

Solicitud de Levoluci6n 
dd ! 5H, 

Cuadruplicado 

Duplicada 

Cuadruplicado 

Quintuplicado 

Sextuplicado 

Quintuplicado 

Septuplicado 

Avio•i de Cornpensoci6n del Septuplicado 
Hifl. 

Decl, Anual pera determinar Cuadruplicado 
el remanente distribüible 
d,e. lns personas mornles con 
fines na lucrativos. 

·- ''lb -

.• J.·, 

En el mes de. f ebre­
ro del aMo sig, el 
que so efectuar~n 
las retenciones. 

A m6s tardar el d!s 
15 o al sig. d!a 
h6bil si aquel no 
lo fuere del m1<s 
impar subsecuente. 

A m6a tardar el dta 
20 de cede mee o el 
die eig. h6bil, 

15 dtse h6biles eig 
a aquel en que se 
efectu6 le opero­
ciGn, 

Dentro de loe 5 
anos sig, a le fe­
che en que se pre­
~ente la declerac. 
mensual o anual en 
q' se determine sal 
do e fevor. 

Dentro de loe 3 me­
l!et. eig. el ciei·re 
del ejercicio. 

Dentro de 1011 S -
aMos eig. e lo fe­
cha de presenteci6n 
de le ,declareci6n 
en donde ee deter­
mine el edo. e fe- 1 

ver. 

D"ntro de lon 5 
efloe Eiig, e le pre- ; 
eentaci6n de le de-! 
clereci6n1 en donde 1 

ee determine al aal i 
-do a favor. l 

1 

' En el mes de 111erzo Í 
del ano eig. e aque;¡ 
en que ea obtuvo el l. 
He•anente Diatri - 1 
butble. [ 

l 
( 



lVA. 

a) Obligacion~s da loa Contribuyentaa. 

Eatán obligedas el pago del impuesto al valor agreg•do -

establecido en este ley, las persones ffsicea y morales. que 

en territorio nacional, realicen los ectos o actividades sig,1 

l. [n~j~nen bienea. 

11. Presten sei·vicios independientes, 

111, Otorguen el uso o goce temporel de bi~nea. 

lV, Importen bienes o servicios, 

Art. lo, lVA ) • 

Los obligados al pago de eate impuesto deber6n1 

lo llevar contabilidad, de conformidad con al CFf0 BU R.t 
glemento y el Reglamento de eata lej, y afectuer conforme a 

eate Oltimo le aepareci6n da loa actoa o ectividade• d• lae -

operaciones por las que debe peyarae el impuesto por l•• di•­

tintes teaes, de equ~lloa por .lea cuelaa aeta ley libare da • 

pago, 

ll. Raelizer, tratAnduse da coaiaioniatea, l• aaparaci6n 

en BU contabilidad y registros de la• operaciones que llev~n 

e cebo por cuente propia da las quea efactOen por cuente del 

coaitente. 

111, Expedir ccmprobentea eeftalando en los miamos, ada • 

&la da los requisitos qua eatablazcsn el CFF y au Reglamento• 

el _IVA que ae traslada expresamente y por aeparedo a quien 

ad~uiera los bienea 0 los uaa o goce temporalmente o reciba 

los servicies, Dichos comprobantes d~ber6n entregerse o en • 

vieras a quien efactCle o deba efectuar le contraprastaci6nl 

dentro de los 15 dt•a aig. a •qu!l an que aa debi6 pa.gar el -

i::ipuesto. 

- ·n -



Cuando se trata de ectos o Actividades qúe realicen con 

el pGblico en yenerel, el impuesto se incluid• •·n el pr~cio -

en que los birnec y ccavlcio~ ~r ofrtzcen, asl como en la do­

cu~entaci6n que ne expide, salvo que el adquirente, solicita 

cam;1robante que reGnan loa requisitos sel'lalados en al pArrafo 

anterior. 

lV. Presentar en las oficinas autorizadas las decleracia 

nes señaladas en ~eta ley. ~i un contribuyente tuviera va 

rios establecimientos presentar~ por todos ellos una sola da­

claraci6n mensuul o del ejercicio. eegGn sa tratep en lea ofi 

cin~s autorizados coarespondientes al domicilio fiscal del con 

tribuyen te. 

(Art. 32 lVh, Att. 46, 47 Heglemento lVA ). 

PTU, 

Los traLajodores tendr~n derecho e una perticipaci6n en 

las utilidN'es ce las emprcs8s, r.l'gulade de conformidad con -

l~s cigui~nl~r normo~i 

a) Uno cu~isi6n naclunol,integrvde con representGntee de 

li:lG trrtiejr1citJJ.t;S, de lou putronus ':-1 del ~obiex·no~ fijarA el -

p.::i1c~ntüjc dr. utitldt!des que debo rcpa1~tirse entre las trsb_a­

j r.r1:. rc!3. 

b) La cn1ni~l6r1 nnciar1al p1o~Licar2 lvn inven~iydclun~e y 

L!~ol.iz.F1i:,~ los et: Ludies nE.casr.:rios y E1propierlos poro cano cor 

lo:; ~a:io:iic:i· .. nr:r; t;.¡1 !"'lL.ti~lcs de la c..conu~ia nacional. To1na1·f¡ 

n•;!: Mi~mo en connid· l ociú11 lu ncceoidad de fomentar el dcsar:rt, 

lla indu1lr!nl ~~l pa!n, ul inter~c rez~n~ble que debe perci­

bir el co¡~lt~l y la icinvcrsi6n de capiteles. 

- "i'f: -



e) La comisi6n misma podr~ revisor el porctntaje fijado 

cuando existan nuevos estudioe e investigaciones que lo justi 

fiquen. ·' 

d) Le ley p~dr~ exceptuar de la obli9aci6n de repartir 

utilieiadcs n las empresas de nueva crtaci6n dux-ante un nOmero 

detcrM¡n~~a y limitado de a~os, a las trabajos de explor&ci6n 

y a otras actividades cuando lo justifique su naturoleze y 

condic~~nes po1ticularcs. 

el Para de terminar el monto de leo utilidades de cada 

em?resa se tomar~ como base la rent~ gravable de conformidad 

con las disposiciones de la ley del l~íl. Los trabajadores p~ 

drftn for~ular enle la oficina corrc~?ondiente d~ le SHCP, les 

objeciones que juzQeen convenientes, ajust5ndose el procedi 

miento que determine la ley. 

f) El derecho de los trabajadores a. participar en lee 

utilidede~ no implica la facultad de intervenir en le direc -

ci6n o ad~inistraci6n de les emµresas. 

(Art. 10 15R, Art. 25-111 15R, Art. 123-lX Constituci6n Pol!­

tica de los Estados Unidos Mexicanos. ). 

1MS5. 

e) Afiliaci~n de patrones y trabejedoree, 

Los petrones tienen le obligeci6n de iriscribirse e ine -

cribir a sus tróbajedorcs dentro de los plazos y t~rminoe ee­

nel&dos en este Heglemento. 

P<t:::a d~terminar le obligaci6n de un patrtín de inscribir­

se e inscricir a sus trabajadores se tomar~ en cuente el lu -

gar do.nde presten sus servicioe, independientemente de le 

- '-i'I-



V.:di;eci~n l~ynl de lu:: oficinau e.Ir-: la empresa zunpe.ctiva. 

Cuando los tr~bajadures, ?Or l~ natural~z~ de las laborea que 

de~e1np~~on, presten s~rvicioc en dos o nifis circunscripciones 

tcrritori~l~s, se utcnder6 a la ubiceci6n de la Oficina de la 

GUC reciba11 Gr~en~u o ieelice el pego de le remuneraci6n ca -

rrcspondientc. 

\Art. lo. ~p~ndice 6, Ley lh55). 

l,.os patrar0 cs que empleen trabujedorea sujetos al Seguro 

Social, od:~rfin im.cdbirse dentro de los cinco dles aiguiEn­

tcG a lo inicinciG~ d~ sus tr~bejos, surninistrendo las infox­

mer.ioneG qur.! solicite el 1nstituto, en relociGn con las eond,! 

ci~neG Je lre~ajo, obj~to ~e la em¡irece, naturaleza de las 

ocli vid<:dEi; que dei,au·olla y dum!;s tlato6. importante& pare el 

~cgwro que a ju!cio ~~l propio lni;tituto sean necesarios, En 
igud plazo ddJcr~n cnvior, adjuntando lor; documentos oficiti.&. 

· lc.:s ;:ui.1ef.p1111Uii.:·nt.c.!·, ul ovino de claut:.u.ro, cambio de rezen -

nuci i=l o de t1 Bn:;;;nir.i611 clo Cclginio Gt: lo E:mpresa a cualquier 

t!lulo o el v1·rcndn~icnto de la milma. Las patronee deber6n 

; .. ~istrax ~u firma J la JE! ~us xcprcsEntantes si los tuvie~en 

~ o~r~n Lc~pcnLablcG da 103 actos que ~~tos realicen M de les 

::.11islonts en qutJ intt1ir6f\ tn el cjr..rci cio d~l lft&ndnto o .repr,a 

~r:nl1JclGn. 

\i,rt. 2a. At-1f:radicc D, L(;,Y Uul lhS:.l). 

El Ir~tltutu &ulsnarG e cada i1otr6n un nOmexo de regis 

•ru y .l" piu;.uri:ic;r.u1~ una tarjeta de idcntificecii5n patronal, 

l~ r¡ue c!~bc i ~ rr.u ot rnr( une tm:j eta de identi ficaci6n patronal,) 

sir.,,.p.rn que lo I<quirorn El lnsti tuto. En dich11 tarjeta conat..n 

i~1 la clsnr. ~ yredo de r'ics~o que corresponda a la umpxeen, de 

confux1~idod ~un el 1eylamcnto ~ecpectivo. 

- \ ºº -



Los patrones eet6n obligados a-inscribir e sus trabeja-­

do.res !J a cor.iunicor las bajas, las modificaciones de salarios 

y en cuanto o los deM~s cambios de las condiciones de trbbajo 

equl'llos c;ue sean sollcitados poi.· el JnsiLuto, el cual tiene 

el dérecho do corrp.roba.r le exectitud de estos datos, Estos -

o~iooc r.cber~n entregaroe ol Instituto dentro de un plazo m6-

xima de 5 d1as de caleudoi·io, cantedus e partir del ingrvso 

del tr~~ejador, de la ~njb o cl~! ca1nbiu de salario. 

(A.rt, 2o, y 4o,, Aµ(ndice B, íleylemento de la Lo:y del IM55, r.a 

lativc a la afiliaci6n de patrones y trabajadores¡. 

Los patrones ent.erar~n el IMSS, en los t~rminoe del pre­

ccntE reglamento, las cuotas que conforme a la Ley deben cu -

brir ellas y ~us trabojadores en los romos de Enfermedades no 

profesionales y maternidad, y de invalidez, vejez, cesantía y 

mu•rte, as! como los que s6lo a ellos co11esponde pegar en el 

segu.ro de Accidentes del trabajo y enfermedades profecionelae. 

Esta oblissci6n se~' exigible a µertir de le fecha an que 

se emplant~n los Eervicios del Seguro Social en la circuna 

CLipci6n ~er1itoxial e rama infustrial xe&pectivas, aun cuan­

du le inocri;ici6n de los trnbajedores se l°levoi·e a cabo post.!!, 

rio~m~nte po~ cualGwi~r cause • 

. ~era los efectos de este Reglamento se cntender6 por pe­

riodo de pega de cuotas 0 el -bimeotre. t.l Instituto determin.1t 

r~, para cada eña, ~1 nOmero de semanes que comprender~ cada 

bimestre. 

Art • .lo, y 2o., Reglamento pera el pago de Cuotee y Contri­

buciones del R~gimen del Seguro Socinl), 

- \01 -
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i.&LlcnLv :.1Go t~tw t1.:::·is zobi:t .lo Orldanizacit'in Ad1~1inio 

t.J:utiva ~· C.J;d~ci.Jlc ti:; • .. nE: bnprLso de 1,;umpxEt-Vcnta, nos rcfle­

j o t!ll el Ce.:¡: !. 1• u.:. u l, C l;il(!" r .:.lldodcs, J.a i·r.µot tnncia de la Cum­

p..c c- 'J cntí! l!c t:cucl·du c. cus func.,ior.ts, aistemai;, fini.liz¿1nclo -

cun cioitun µrit:u::; n1~ct~arios µa1a la ri.;vlizRciOn Ce la Cumpre 

·J :..rita. 

En el Cot1!Lula ll, c&tf 1cflcjoclo hacia la evoluci6n en 

1'1 plflnrociCn, t:lrrcc.i6n J odministrcciGn de les Empresas, Uon 

...;e cir·i·Lnri ~u.L::. µi:i.o llrvtir una mcjur aUminiotraci~n 'Ji ·ple -­

LL•'"'~;iGn n .L.i."lt; w .. ¡1l.tGf.S p¡Evitmdu hoc.la c.l fuluro. 

(11 'l : 3 .~~ -" • '· ;:,,;:i! tul o \l ll), L~e:te la irnµart.,nde que 

lG!"", r..np.t~:.e~: ·~t ::.r.n LLtü'!r un conLrul intc1·no r..ficir:nte pa1:a 

wL t.l.lleJ. at.1 ;,.e;j~J.t!~ 1i:.:,U.i. i..aJos t.n la em¡.:.tc~o. !Ji.n un bu~n CO!l 

1..r.ul inti.:rn:J, no c~.:.r.tl; un:.· Lut..nc: _.J:1:,anizac.i6n, ni procedimíen 

Le;:. J .::-c:~.i~~ .... ~~- r¡u~ 1:c :.cef.ir...can o la protecci~n de 106 ECtivue 

-:,· a la c11nt L:bl.lidüd Le los regiGtro!! fir.anci-=ror. 

Al ii¿blr1 r:c ~:·y~r1izAciGn Lonta~l2 \Capitulo lV), ss rc-­

fL..,jr 1.:n le Lr,íJ'J.;.t.•'nt.Í.n dr qur; lar. r;mprt!iau dci.11:n tener uno 

L.JtJ·~,c:t;:; ur·.;:'\r~.t.:nr:.i·':n cor.ttiLlt: de ocur~rdu t.1 aus ncccsic.laJf's; 

11: c..01~~. !JI iillrd r.n ul'"li1 r.111pr·..:nn se ocup¡¡ de .i:cglstrt1r las opcr.o 

~.:.'.u11'"!s ! .. ·u~~ ... L Ju!.· t·r i:-~:.tn; cr.tc rr:i:iir..tru cmpezarfi pur la e>xpe­

r1j¡_.~ "'.ri ::'··l r.' tur:11lt•J en C\Ui". Ul.!:;inr·lm!.nlc Caf~sto la opci.ncii.'Jn 

:,li··ra y .:a:1!.i.1!'1.;J c.u1"1 lr·9 Jl\ieisari nnotaclnn~s, clooificacioncs, 

-·~ 1 ,., ··~- -



•. 

(' 

transcripciones ~· .a;e!:ú:11en~a e que st: somE;ten las ti;anscrip-­

cionte l·eali.z.cr.Jas hasta c.uc:, en fo.rma t.!e b!nt~s.is o rt!EUmen. 

don cuerpo e los~estodos finencicro$ Llaborados para informa­

ci~n y gu!u d~l pcr~unal ~iJcctivo de la empresa. 

finolm~ntc,en el lap!tulo V, el cual trata de el aspee -

to fiscnl J l~s~l C.:e la;.~ e~prenos de Cü1npre-Venta, nos habla 

tics¿c como debe cuncLitu!rse ur1a ~ociedad ~1eLcantil, haeta 

laü obligeciones y derechos de los contrib~Jentee de e~ta. 

-10~ 
... ·-·· .... . 
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- Principies de ContDbilidad Gcnerul~cnte Aceptados¡ 
li'1~Í. 

- runC."'lmf"r,tus de ~.o.rkcting; 
· .. illiffT1 J. :.it: .. ntun; 
r:c ú1a\·ií• Lill. 

- fH.!r;,.in.it. Liu._l..'iil f .:.nc.mcif:.ra de Empre ses a 
~. '=-!i ton/ .... l. i 1:ih·;:~; 
I ntexar.11:J.ii..:t~11H, 

- La Cl1"'b ui.llih1d ror A.i:r.:ns de Rvspo11sabilidad; 
~~:l;.vu d~ 10 St1nc; 
lhLr'. 

- ~i:L~1r1DO d~ Lur1tebllldod¡ 
.\lLjan~rn Pritt~; 

t.d. Lunc.a y Co.nerciu, 5.1-.. 

- Lisaniz0cl~n y Lucelizaci6n da lec Aicas de Respon•a~ilidad¡ 
CI'. Huln1Co Ort..r:s;~ V~2qur:z; 
lí .... 1·. 

- J nro1-.11cr. R .la Dii·cL..ci~n y a las•Ar:ces Invuluc.radae. 
e¡: .• fc:.rn;q1c:u 1Jtlr:hin; 
11 .... 1•. 

- ~UJundo cu.i:·so dr. CuntüUll.irlnd; 
El!ao Lara f1~1rc¡ 
T xillc.to. 

- ::.J:.mc:Js :l P1·u:.:~:dl;;.i1~ntos de Auditoria. 
li.1..1'. 
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